

تصنیف: ابرار کلام آزاد

ترتیب: ماہر ضابطہ

آزاد ایک عظیم صحافی

الہلال اور اہل بلاغ: ہندوستانی اخبار نویسی کا ایلیمینٹ

- ۱ اخبار نویسی: بطور دیباچہ
- ۲ صحیفہ نگاری میں تقسیم کار اور مبارکی اہمیت
- ۳ اخبار نویس کا منصب
- ۴ سلم گزٹ لکھنو: اخبار نویس کو قلم کی آزادی
- ۵ حادثہ زیندار پریس
- ۶ اردو پریس الہلال سے پہلے اور الہلال
- ۷ الہلال کی تحریک: مقصد
- ۸ الہلال کی تحریک: جماعت حزب اللہ
- ۹ الہلال کی تحریک: تشریح مقصد
- ۱۰ الہلال کی تحریک: دعوت
- ۱۱ الہلال اہل نظر میں
- ۱۲ الہلال کی انتشار: چند نئے

ماہر ضابطہ، سرواڑی، شامی

اگر میری ترتیب پر غور کی جائے تو ہمیں اس کا انتخاب کرنا چاہئے ہے کہ
 سب سے بڑے صحافی اور صحیح بڑے مسلمان سید ابوالاعلیٰ مودودی کے آ
 جس کی تحریک سے مجھے شدید اختلاف ہے مگر جس کے نظریوں کی قسم
 کھانی جا سکتی ہے اور جس کے مضمون سے سو دا کرنے کے کہا جاتا ہے کہ
 اختلاف کرنے والوں کو ہمیں کچھ کر جانے کا وہملہ بخانا ہے۔



اہللال اور ابلاغ کی اہمیت، ماہیت اور کیفیت اور اسلوب اور مواد کا تفصیلی تجزیہ اور اس کے
 ساتھ ان کی مشمولات کا ایک تفصیلی اشاریہ اس سے پہلے پیش کیا جا چکا ہے۔ آزاد ادب "آزاد نمبر" میری
 زبانی اہللال سے متعلق ہونے کے بعد، مہمانت، مستطعات، ممانت، صحافی کا منصب، صحیفہ نگاری
 کی تقسیم کار اور دنیا داروں و صحافت میں اہللال کا رول اور اہللال کی تحریک، دعوت اور مقصد و
 نہایت پر خود ایشی اہللال کی زبانی کہہ نیچے پھیل چکی تحریریں مولانا کے اپنے قلم سے ہیں۔ میں نے
 صرف اتنا لکھا ہے کہ مختلف کجری ہوئی جگہوں سے جمع کر کے مناسب عنوانوں کے تحت ترتیب
 دیا ہے۔ "مہمان" میں میری اس ترتیب کو آزاد ادب "آزاد نمبر" کے اسٹاپ کے دو نمبر
 یا فیصیحے کے طور پر پڑھا جا سکتا ہے۔

موجودہ ترتیب کا سارا مواد میں نے اہللال و ابلاغ ہی سے لیا ہے۔ مولانا میری انٹرنیشنل آزادی
 میں ایک اہم خاکہ کو دیکھ کر مجھے اس ناول کو توڑ دینا پڑا خط کا متعلقہ حصہ میں نے موجودہ ترتیب
 کے دیا ہے کے طور پر استعمال کر لیا ہے۔

مجھے امید ہے، میری اس ترتیب سے مولانا کے صحافی ذہن کو کچھ نیا سونے لگی۔

(میرزا)

(۱)

انتخاب کے بارے میں میری نظر سے گذرنے، آپ نے مزید فرسے لکھ کر اپنا انداز لکھا

لیکن اس کے علاوہ کوشش نہ کی کہ زیندا کی ہر ایک دوسری شکل جو جہاں تک مسلک کا تعلق ہے ضرورت
 نہ تھی کہ کسی آئینہ کا اعلان کیا جائے لیکن کوشش کرنی تھی کہ اس طرح سے نئے بند سٹاک لوگوں کے سامنے آسکے جو
 زیندا کی قائم ہو چکی ہے۔ جہاں تک روزانہ اخبار کا تعلق ہے اور وہیں اس وقت تک کوئی پیش کام انجام
 نہیں پایا اور سچی و تلاش کا رور امید ان باقی ہے۔ اگر آپ ٹھوڑی سی منت گوارا کریں تو کم از کم زیندا کی
 سطح سے ایک بند سٹاک قائم ہو جائے اور جو لوگ زیندا از خریدتے ہیں ان کا غلغلہ اب کی ضرورت محسوس کریں۔
 مثلاً اس پر قناعت نہ کیجئے کہ تاریکی خبروں کا ترجمہ کر دینے اور ایڈیٹوریل صفحے کے لکھنے کے بعد
 ایڈیٹوریل اشاف کا کام ختم ہو جائے۔ اس کے علاوہ بھی کچھ مواد اخبار میں ہونا چاہیے۔ اور اس کا یہ آسانی
 انجام ہو سکتا ہے۔ عام انگریزی اخبارات میں فوائد اور دلچسپی کی آئی بائی ہوتی ہیں کہ اگر کسی ایک بند
 ہی سے کالم نصف کالم کا مواد اخذ کر لیا جائے تو اردو روزانہ کے دو تین کالموں کے لئے بہترین ذخیرہ جو باقی
 ہے۔ اس کا بہترین طریقہ تو یہ ہو گا کہ دس پندرہ روپیہ ماہوار کا خرچ گزار کر کے انگلستان کے چند رسائل
 اور اخبارات منگوائے جائیں، لیکن اگر ایسا نہ ہو سکے تو خود ہندوستان کے انگریزی اخبارات کافی ہیں۔
 انٹینٹین، انگلینڈ، انٹرناف انڈیا، انڈیا، انڈیا اور پاپو نیو گینی بے شمار چیزیں کام کی ہوتی ہیں اور اردو
 اخبار کا ایک نظم ہی انھیں میں نہیں کرتا۔ خصوصاً انٹینٹین اور انگلینڈ کے پندرہ روپیہ چورس تو اس قدر
 مفید سومات ہوتی ہیں کہ صرف انھیں کا اقتباس ہی کافی کام ہو سکتا ہے۔

اردو میں صرف ترجمہ اور اقتباس سے اس قدر مفید اور دلچسپ اخباریں سکتا ہے کہ اس کا ہر نمبر
 پڑھنے والوں کے لئے فوائد سومات کا ایک حصہ ہو۔
 عام سٹازوں کو بلاشبہ سیاسی و معاشرتی سومات سے دلچسپی نہیں ہے لیکن اگر ہادی یا ہادی
 ناہار سٹالی نہیں ہے تو یہ سید کرنا چاہیے۔ عوام کی دلچسپی کی چیزیں لکھی جائیں اس کے ساتھ ہی مفید
 سومات ہی ان تک پہنچا دی جائیں۔ جن کے کہہ کر شہریوں نے ان کی ہفت روزہ کے لئے سٹازوں کے لئے سٹ
 جو سٹی یہاں کی وقت تیزی سے گزرتی جا رہی ہے اور سٹازوں اس منزل پر پہنچنے کے لئے اس کی ہر ایک
 ضرورتوں کی سٹاک منگوانی کے لئے ہر ایک ہر ایک سٹازوں پر ہر ایک ہر ایک سٹازوں کے لئے ہر ایک

یہ مسائل و مسائل کے ہم و نغمہ سیاسی زندگی پیدا کیا جائے اور ایسی چیزیں ان کی سطحوں میں لائی جائیں گی
ان کی حیثیت میں جلدی و مناسبت پیدا ہو۔ دنیا کی عام سیاسی و مناسرتی حالت، دنیا کی مختلف قومی تحریکات،
قلمی و تمدنی تغیرات، مغرب و مشرق کی کشمکش کے نئے نئے، مشرقی ممالک و اقوام کی نئی سرگرمیاں اور اسی طرح
کی ضروری سطحوں سے اگر مسلمانوں کے اخبارات عالیٰ رہیں تو یہ ان کی ذہنی زندگی کو اور تیز ہوگا۔ اس سے
بھی بڑھ کر ہزارہ اخبارات کے لئے لکھے گی جو چیزیں ہیں، وہ ملک کی سیاسی حالت و نوعیت ہے۔ ہندوؤں کے
تعلقات میں بحیثیت جماعت مسلمانوں کی ایک بہت بڑی کوتاہی یہ ہے کہ ان کے عوام ملک کی سیاسی حالت سے
جس قدر واقفیت رکھتے ہیں اس قدر ہمارے عوام بھی نہیں رکھتے۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ اگر ہندوؤں کے تعلقات
میں شہر ذل بہت بھا جا رہا ہے، لیکن سیاسی مقابلہ و کشمکش کی صحیح استعداد پیدا کرنے کی کوئی فکر نہیں کرنا۔
ہندوستان جدید اور کانسٹی ٹیوشنل زندگی اختیار کر چکا ہے۔ آئندہ جو کچھ بھی ہوگا، نیابتی اور انتخابی اہولوں پر
ہوگا اور زندگی کے ہر میدان میں وہی جماعت کا مہاب ہوگی، جو سیاسی زندگی کے لئے صحیح اور طاقتور رائے کا
اپنے ساتھ رکھے گی۔ نوکرپوں اور فرقہ وارانہ حقوقی کا بھی تاثر و رد و کارا اسی پر ہے۔ پس ضروری ہے کہ عام
مسلمانوں کی سیاسی تعلیم و ترقی کے لئے بہ کثرت مضامین لکھے جائیں۔ انہیں بتلایا جائے کہ ہندوستان کا
نظام حکومت کیا ہے، مستقبل کے تغیرات کیا کیا متوقع ہیں، دنیا کے موجودہ سیاسی احوال، مملکت کس طرح
ہندوستان پر نسلوں پر کسے ہیں، نیابتی اور انتخابی اہولوں سے کیا مقصود ہے، اور مسلمان کیونکر ہندوستان
میں ایک طاقتور نیابتی زندگی حاصل کر سکتے ہیں، یہ مباحث اس قدر سہل اور پیش پا افتادہ ہیں کہ بغیر کسی محنت
و کاوش کے لکھے جاسکتے ہیں۔ کم از کم دوسرے مہرے دن جہاں مختلف اس کا کوئی نہ کوئی پہلو واضح کرنا چاہیے۔
صرف شہری اور کشمکش کو پیش کرنے سے مسلمان طاقتور نہیں ہو جائیں گے۔

البتہ ضروری ہے کہ چیزیں اس طرح لکھی جائیں کہ لوگ اکتا جائیں۔ سب کو جانتا ہوا اور عام ہیں جو
بلکہ بیوقوفوں میں وہ سب کچھ لکھیں جو لکھا کہ نہیں ہے۔ کشمکش کی باتیں لکھی جائیں ہیں۔
فریب دہی نہ ہو جاتی ہو۔ اس میں گمان نہیں چھائے کہ وہ کم از کم دو تین سالوں میں اس کے اثر سے کچھ نہیں کر سکیں گے۔
کے کتب خانہ نظام اصل ہر روز صبح ۱۰ بجے تک مفت آواز دہا ہے۔

یورپ میں اخبارات و رسائل اپنی نوعیت اور مقاصد کے لحاظ سے ایک خاص تقسیم کے ماتحت ہیں اور ہر ذمہ دار کو اپنے دور سے مخصوص اور محدود کر کے تقسیم عمل کے اصول پر کاربند رہنا ہے۔ پہلی قسم روزانہ اخبارات کی ہے... دوسری قسم ہفتہ وار رسائل کی ہے جن کو ہم جرنل کہتے ہیں، اور تیسری قسم سہ ماہیہ رسائل یا مہینے میں دو بار نکلنے والوں بشکل کتاب رسائل کی۔ جرنل گویا روزانہ اخبارات اور ماہوار رسائل میں ایک بین بین بنی نوعیت ہے جو اخبارات کے سیاسی مباحث اور ماہوار رسائل کے علمی مقالات کا مجموعہ ہوتا ہے۔ ... ٹرکی اور مصر کے پریس کا بھی یہ لحاظ تقسیم ہی حال ہے۔

مگر اردو پریس میں ابتداء سے عجیب طرح کی طوائف الملوکی رہی۔ پریس کی مشکلات کے سبب جس کی علت حقیقی ٹیپ کارانچ نہ ہوتا تھا، روزانہ اخبارات بالکل نہیں نکلتے تھے اور رسائل نکلنے رہے، لیکن ان کے مضامین کی ترتیب ابتدا سے روزانہ اخبارات کی سی رہی اور سات سات دن پرانی خبروں سے کالم کے کالم سیاہ ہوتے رہے۔ پہلک بھی قلت قیمت کے سبب اس کی عادی ہو گئی، اور ہر اخبار سے دو دو سطروں کی خبروں سے لبریز صفحات کا مطالعہ کرتی رہی، بہت سے اخبارات نے ماہوار رسائل کی طرح علمی مضامین بھی شائع کرنا شروع کر دیے اور اس میدانِ مسابقت کا گوشے غزاس کے ہاتھ ہا جس نے کسی ناول یا ضخیم کتاب کا ترجمہ بھی شائع کرنا شروع کر دیا۔ جن لوگوں سے ہفتہ وار اخبار کی وقتیں برداشت نہیں ہو سکیں انھوں نے ماہوار رسائل نکالے، لیکن جرنل کا مفہوم پیش نظر رکھ کر ایک ہفتہ وار رسالہ بھی آج تک شائع نہ ہوا۔

سب سے پہلی بات جو ہمیں اپنے اجاب سے عرض کرنی ہے وہ یہ ہے کہ وہ ابھال سے اس کے غرائض کا مطالعہ کرنے ہوئے پیش نظر رکھیں کہ وہ اخبار نہیں بلکہ ہفتہ وار رسالہ ہے۔

موجودہ وقت صرف اس لئے جس کا کام کوہائے بہرہ سے میں صرف اس کی ضرورت ہے۔ اس وقت مضامین کا مطالعہ کرنا ایک ایسا عمل ہے جو صرف اس کے لئے کافی ہے مگر سنا کافی نہیں ہے۔

۱۰ ابھال پہلی بار اردو پریس میں۔

اس کی ہے کہ آج کل نئے رساں جو شائع ہوں وہ علاوہ جن مضامین و تحفہ مولفانہ کے کوئی خاص مسودہ ہی اپنے ساتھ لکھے ہوئے اور ذہن کی نظم و ترتیب بھی کام کے تام گئے ہوئی ہیں۔

بلکہ کاغذ اور باب صحائف و رساں کے رسم کا طالب ہے اب کچھ نہ کچھ اور دوپریس کی سطح بلند ہونی چاہیے۔ بیشتر سے جو رسالے نکل رہے ہیں، ان کی محض تقلید کچھ بلند نظری کی بات نہیں، ہر شخص کو اپنے کاموں کے لئے کوئی نئی بنی ڈھونڈنی چاہیے۔ سلی اور بد مذاق مضامین کی اشاعت سے خود اور باب قلم کے سامنے بہت نمونے پیش ہوتے ہیں اور پبلک کا مذاق سلیم زخمی ہوتا ہے۔ رسالوں کی خدمات نصف کو ہی ہائے تو حرج نہیں لیکن ہر طرح کے مطلب و باب سے کیا فائدہ۔

نئے اجادات جو نظم میں یا شائع ہونے والے ہیں، بہتر ہے کہ ان میں مندرجہ ذیل امور کا لحاظ رکھا جائے:

پہلے ہی روزانہ، ہفتہ وار، جرنل، ماہوار اور سہ ماہی کی جو ترتیب اور مضامین و مقالہ کی تقسیم ہے، اس کو ضرور پیش نظر رکھنا چاہیے۔ ایک وقت تھا کہ ملک میں اخباری کاغذ بہت کم تھا، اس لئے تقسیم مل میں اسے میں ممکن نہ تھا اور ضرورت اس کی تھی کہ جیسے کچھ ہوں مگر اخبارات نکال دیے جائیں۔ مگر اب حالت بدل چکی ہے، پس ضرور ہے کہ رفتہ رفتہ اردو پریس کو صحیح اصول تقسیم کار اور ترتیب نظام مل پر لایا جائے اور یہ طوائف الملکی نہ ہو کہ ہفتہ وار اخبار، روزانہ اخبار کا مواد فراہم کر رہے ہیں اور ہفتہ وار ماہوار رساں کے سے مضامین کی تلاش میں ہیں نہ تجربہ ہے کہ کوئی ایک ہفتہ بھی موجود نہیں، نہ روزانہ روزانہ ہیں نہ ہفتہ وار، ہفتہ وار!

تعداد پر اور کارٹون عمدہ اجزاء اور رساں میں سے ہیں اور موجب ارتقاء و اثر و رونق اخباری و وسیلہ حسن تفہیم و تسہیل مطالب و مسائل۔ لیکن کسی کام کے کرنے کے لئے اس سے کوئی نئی شرط نہیں ہے، بلکہ اس طرح کہ جس طرح دنیا میں کیا جاتا ہے۔ لیکن کی چھپائی میں تعداد کا انتظام ممکن نہیں، بلکہ اگر ممکن ہے تو اس تعداد میں درجے کا کام جس کے سہولت کا عملی ممکن نہیں۔ پھر اس سے کیا فائدہ کہ چھپائی

کے رشتوں سے محبت سے ملنے کے وقت سلیم اور حسین نظر کر رہی تھیں۔

ابنہ کارٹون نگین ہیں، لیکن یاد ہے کہ کارٹون کو دفن کرنا اور پھران کو بنانا ایک مستقل فن لطیفہ
 دقت ہے جس کے یورپ میں خاص خاص ماہرین فن ہوتے ہیں اور ان پر نر اہار و پیر صرف کیا جاتا ہے۔
 اس کے لئے ہمتِ خیال، نزاکتِ تخیل، سرعتِ فہم، موادِ شاعری اور قوتِ مصوری کے ایک ہی دماغ میں
 ہونے کی ضرورت ہے؛ پھر ایسے قابلِ مصوروں کی، جن کے سامنے کارٹون کے تمام اجزاء لفظوں میں پیش کر دیے
 جائیں اور وہ اس طرح انھیں جانہ نہہیر پر بنادیں، گو یا اس کے سوا اور کوئی لباس ان کے لئے عمودوں نہ تھکے
 بلکہ خود بار بار کارٹون کا خیال ہوا اور کئی بار انھیں لطیف و نازک خاکے ذہن میں آئے، اس کا سامنا
 بھی اور تمام معانات سے بہرہ بردار تھا، مگر میں نے بہتر نہ سمجھا کہ کسی کام کو کیا جائے اور صاحبِ فن کی حیثیت
 سے نہ کیا جائے۔

بس اردو اخبارات یا تو کارٹون کا صیغہ بالکل چھوڑ دیں یا اس کی ذمہ داریوں کو پیش نظر رکھیں۔
 یہ غلط نسخہ نہیں ہے، بلکہ موجودہ ترقی یافتہ پریس کا ایک دقیق اور اہم کام ہے۔

(۳)

ایک قوم کے مشہور صاحبِ ریاست اور صاحبِ محل کی قومی خدمت میں سرسبز اور دہیزرگ اہلال کا پہلا
 نیکہ کارنامہ فرماتے ہیں:

... میری طبیعت بے اختیار ہمتی ہے کہ اہلال کی کچھ خدمت انجام دوں... تھا آپ کہاں تک
 روپے ٹائیں گے، اس لئے بالفعل... کچھ روپے خدمت ہے اور آئندہ بھی اتنی ہی رقم بطور اہمال
 عانت کے پیشکش فرمائی رہے گی...

ہمزنگ و ہونگ کی اس روپے ڈیڑھ لاکھ کے نہایت شکر گزار ہیں، مگر افسوس کہ اپنے اہمالِ طبیعت
 سے بھرپور ہونگی وجہ سے متفق نہیں ہو سکے اور ان کے طیلے کو پوری تدریسی کے ساتھ واپس کرنے میں
 ... ہم اس بار میں سے لاکھ لے نہیں بلکہ لاکھ تین سو تیس تھان میں آئے ہیں اہمال میں لکھیں

اہلال کی خدمت میں

کہ قیمت دو شام کے طلب گار میں ایسوں کی مدد کے آپ کا بھی کیا خوش رہا۔
 پھر بھی نہیں معلوم کہ پچھلے کس مفید سے ہے اگر آپ جگہ خریدنا چاہتے ہیں تو یہ حکم ایک گراں قدر
 قیمت ہے جس میں تو اپنی قیمت میں گمانس کی ایک ٹوکری کو بھی گراں سمجھا ہوں شاید چاہئے اور سونے میں
 بے ہوشے رُو سادہ خریدنے کے لئے اتنا روپیہ مطلوب ہو اور نہ ہم ایسے خاک نشین درویشوں کی تو کیا پوری
 جماعت اتنے میں مل جائے لیکن ہاں اگر اس سے میری رائے اور میرا خمیر خریدنا مفید ہو تو با دہن سدا
 عرض ہے کہ ان خزانہ دیز ہائے طلائی کی تو کیا قیمت ہے کہ وہ نوز اور تخت طاؤس کی دولت سمجھا جائے کہ بھجے جب
 بھی وہ صاف آب کی پوری ریاست کے اس کی قیمت کے آگے بیچ ہے یعنی کیجئے کہ اس کو اس کے شہنشاہ حقیقی کے
 اہل کوئی نہیں خرید سکتا اور وہ ایک بار خرید چکا:

دو دنوں جہاں سے کہ وہ سمجھے خوش رہا یاں آپڑی یہ شرم کم کر اریا کریں

ہمارے عقیدے میں تو جو اجار اپنی قیمت کے سوا کسی انسان یا جماعت سے کوئی رقم لینا جائز سمجھا ہے
 وہ اجازت نہیں، بلکہ اس فن کے لئے ایک وجہ ہے اور سراسر ہمارے ہم اجار نوٹس کی سطح کو بہت بلندی پر
 دیکھیں اور امریا المعروف دنی من المکر کا فرض اور کرنے والی جماعت سمجھتے ہیں: **وَلَنْكُنْ مِنْكُمْ**
يَدْعُونَ اِلَى الْخَيْرِ وَيَاْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ
 (۳: ۱۰۱) پس اجار نوٹس کے ظلم کو ہر طرح کے دباؤ سے آزاد ہونا چاہیے اور چاندی سونے کا تو سایہ بھی اس
 کے لئے ہم قائل ہے۔ جو اجار نوٹس میوں کی بنیادوں اور ایروں کے عطیوں کو قومی اعانت، قومی علیہ
 اور اسی طرح کے فرضی ناموں سے قبول کر لیتے ہیں وہ بہ نسبت اس کے کہ اپنے خمیر اور زور امان کو بھی بہتر ہے کہ
 دراندہ گری کی جھولی گے میں ڈال کر اور قلمروں کی جگہ قلمدان لے کر میوں کی توڑ ٹھوس برکت لگائیں
 اور — ہر گز کہے کام ایڈیٹر کا کہ ہمدان کا خود اپنے میں فروخت کرتے رہیں۔

مسلک گشت کے مسالمت کی نسبت ... نے تاک سگ گشت سے کیا فتنے تاک سگ سوری تیر

لے اہل ان، ۱۱/۳/۲۰۲۰ء جمادی الثانی ۱۴۴۲ھ

وید الدین صاحب بیگ کی طبیعت کے متعلق برواثر سننے میں آیا ہے اور یہ صحیح ہے یا نہیں۔
 اس کے بعد مسلم گزٹ کا ایک پرچہ آیا جس کے پچھلے صفحے پر مولوی صاحب کی طبیعت کی خبر اور اس کی پرورش
 خدمات کا اعتراف تھا اور جبکہ آخری صفحے پر شہزادوں کے اندر چھاپہ اور اخبار و صحافت کے متعلق بھی ایک
 نوٹ تھا جس میں لکھا تھا کہ مسلم گزٹ میں بعض مضامین قابلِ اعتراف تھے ان کے متعلق انھوں نے اور
 آئندہ کے لئے احتیاط۔۔۔

یہ سوال کسی شخص کو ایڈیٹری سے برطرف کر دینے کا نہیں ہے، ہر شخص جو کسی کو اپنی اعانت کے لئے رکھتا
 خود کتبے کہ جب چاہے طعہ بھی کر دے۔ یہ سوال مولوی سید وید الدین صاحب کی فضا کے خالص کا بھی نہیں
 ہے اگر کسی وجہ سے وہ طعہ کر دینے گئے یا ہو گئے تو اس کا اثر مسلم گزٹ پر کیا پڑ سکتا ہے؟ یا ان باتوں پر کیا پڑ
 سکتا ہے جن کی وجہ سے لوگ مسلم گزٹ کو پسند کرتے یا برا سمجھتے تھے؟ اس طرح کے تفرقات ہمیشہ کاموں میں ہوا
 کرتے ہیں اور اگر کوئی کام نیک اور اچھا ہے، تو اس کی زندگی کسی شخص کی زندگی با دم موجودگی پر متوقف
 نہیں مولوی صاحب جب مسلم گزٹ کے دفتر میں آئے ہیں تو ان خیالات کو لے کر نہیں آئے تھے جن کی وجہ
 سے مسلم گزٹ کو نہرت ہو گئی۔ ان کو مسلم بیگ کی مخالفت کا بالکل خیال نہ تھا۔ نہ تو سیاسی مباحث سے دلچسپی
 رکھتے تھے اور نہ مسلمانوں کی پولیٹیکل روش کے متعلق کوئی انتظامی خیال ان کے پیش نظر تھا۔

تاہم مسلم گزٹ نکلا تو حالات صحیح ہوئے اور اس کے صفحات پر سے اطلاع و تفریق کی ابتدا بند ہوئی۔ مسلم بیگ
 علی گڑھ چلائی، ہیرائی منس سر آغا خان کے متعلق اس نے مخالفت اور کڑھ چینی شروع کر دی اور مسلم بیگ
 کے اس تفریق پر اعتراض کیا جس کی وجہ سے اس کو اپنا نظام بدلتا پڑا۔

پس وہی طرح اب اگر وہ مسلم گزٹ سے طعہ کر دے گئے تو وہ لوگ مسلم گزٹ کے کام کو قائم رکھ سکتے
 ہیں اور آزادی کی تحریک میں زندگی ہے تو وہ خود اپنا سامان کر لے گی، کوئی ایسا عمل یا کوئی چیز ہوگی جس
 ان کے ہم کرنے کو مانگے اور مانگے۔

سب پر یہ ہے کہ ایک ایسی کمی ہوتی بات ہے جس کو ہر شخص تسلیم کر لے گا، مگر اصل سوچ اس میں
 یہ ہے تفریق ان سبب سے ہمارے کامت ہوا ہوتا جو ہمیشہ کاروباری دنیا میں ہوتا ہے۔

صبر و تحمل، مگر شکل یہ ہے کہ

دوست نے خاطر دشمن سے کیا ہو کہ ہلک

یہ دو آئینہ ہیں معاملات کے ساتھ وقوع میں آیا ہے جس نے مسلمانوں کے وجود اور اصلاحات اور پستی اور ترقی پسندی کے میں دور و دروج میں اہول کی جگہ برسی تو یہی کی ہے اور آئینہ کے لئے اجتہاد و حکم وضعی رائے و تزیل اقوام و عدم ثبات کار و اہول و ظلمت کی ایک ایسی مثال مشہور و نظیر نہیں قائم کر دی ہے جس نے ہمیشہ کے لئے پریس کی اندرونی آزادی عمل کو خاک میں ملا دیا اور ان ہلک نقصانات سے کہیں نیاں نقصانات ہندستان پر ہیں کہ نہایت باوجود پر پریس ایک کا حربہ بے امان پیچھا ہے۔

پریس ایک سیکے جو جب پریس کی ضمانت ملی جاسکتی ہے پھر کچھ ضمانت ضابطہ کی جاسکتی ہے پریس ضابطہ کر لے جاسکتے ہیں، انتہائی صورت ہو تو پریس کا سارا سامان بھی ضبط کیا جاسکتا ہے۔ تاہم یہ تمام زنجیریں ہمارے خارجی اعمال و قومی کے گرد و پیش میں اور خواہ ان کی آہنیں بندش ہم کو گھر سے باہر تہا ہی مقید کر دے، لیکن اپنے گھر کے اندر اپنے دفتر کی میز کے سامنے، اپنے قدموں سے کام لیتے ہوئے، ہم بالکل آزاد ہیں لیکن مسلم گز کا خفیف القلب ملک اس پر قانع نہیں۔ وہ چاہتا ہے کہ ہمارے اندرونی نظم و نسق کی آزادی بھی ہم سے چھین لی جائے اور جب کہ ہمارے دفاتر کے دروازے کی آئی و گئی کے غیر موثر تہا حساب کا جو لاکھا ہونے ہوئے ہیں تو ہمارے کاروبار کی میز کے سامنے بھی ایک سخت مرز و ممانعت کا پہرہ بٹھا دے !!

اس نے حکام کی اندرونی اور غیر باقاعدہ ممانعت کی سعی کو اپنے ضعف قلبی کے ہاتھوں کا بیاب کر دیا اور اس طرح ہمیشہ کے لئے ایک پناہ پر خود ڈھال کر پریس کے حرفیوں کو دیدیا.....

مسلم گزٹ غالباً آج کل میں بند ہو چکے گا، اگر ان حالات کے بعد اس کا نید ہو جانا ہی بہتر ہے..... یہاں تک کہ چکا تہا کہ سلوم ہو، مسلم گزٹ بند ہو گیا ہے۔

۱۹۱۷ء ۳۰ اکتوبر

۱۹۱۷ء ۳۰ اکتوبر

وَمَا جَاءَنَا بِالْبَيِّنَاتِ إِلَّا ظُهُورُ الْمُنَافِقِينَ وَإِن يَدْعُوكُم إِلَىٰ عِبَادَةِ اللَّهِ فَآجِبُوا حَتَّىٰ يُنْفِقَ كَمَا جَاءَ فِي سُنَّةِ اللَّهِ ۚ وَذَلِكَ صِدْقٌ مِّنْهُ لِيُؤْتِيَكُمْ مَالَكُم مِّنْهُ ۗ

اے لوگو! میں تمہیں اپنے پروردگار کا حکم سناتا ہوں، اور یقین کرو کہ میں تمہارے لئے ایک دہانت دار

ذبح میں ہیں کہیں اعلان حق میں خیانت نہیں کروں گا

زیفیدار پیش ٹا جو سے دو ہزار کی ضمانت لی گئی تھی اس کے بعد دس ہزار کی طلب کی گئی۔ اب وہ

دس ہزار بھی ضبط کر لئے گئے اور پرمیس کا تمام سامان اور شیشیں بھی... بنیاد خدیجہ مہا میں قرار دیے گئے

ہیں جو وجود حیا کے واقعہ عید انھی پر لگے تھے اور ایک مہنوں مسٹر ظفر علی ہاں کا جو انہوں نے لکڑیوں سے

کو کر پھا تھا...

آج ہمارے اس جانب بننے والوں میں کون ہے جو جرم نہیں ہے۔

لکھن اور قوموں کی تاریخ میں ایک وقت آتا ہے جب کہ انسانوں کے لئے زندگی کی خواہش مسیت

بھجاتی ہے اور زندہ رہنے سے بڑھ کر اور کوئی جرم نہیں ہوتا۔

جب کہ اونچی اونچی دیواروں اور آہنی دروازوں کی آباوی بڑھ جاتی ہے... جب کہ فحشوں

کی شہینوں میں دریاں ٹٹائی جاتی ہیں، اور جب کہ کھڑکی کے تختے ہٹائے جاتے ہیں، تاکہ فرزند ان آدم

ان پر کھڑے ہوں یہ وقت آتا ہے اور اخطاب الم کے ایک قانون کے ماتحت گزر جاتا ہے، اور پھر

ہاک کا ہر دہنچ جو زمین میں ڈالا گیا تھا اسے موسم کے شروع ہوتے ہی زندگی اور حیات قائم و دائم

کا پیل پیدا کر دیتا ہے...

خودا کی یہ مہر ہی مسلم ہوتی ہے کہ اب ہندوستان کے مسلمان جاگیں اور اس طرح جاگیں کہ پھر

انہیں کوئی سزا دینے کے...

جنگ عرو میں نے زمین ہمارا کی اور تقسیم کر لی، مسیحا نے اس میں بیٹھا اور اللہ اب ہمانی کی ہوتی

فی جو سے اور آفتاب کی ضرورت تھی جو گرمی پہنچائے۔ پس جنگ جہان نے ہارش فرس سے بیرون

کہ اور اس کے بعد پہلی بار ہمارا چاند کے آتی پر آفتاب نظام نے سرخ آفتاب اور جنگ پہنچا

لوگوں دکھلا دیا۔ یہ سب کچھ اس بچہ کی پرورش کے لئے کافی تھا، لیکن کیا کیجئے کہ وہ تھان کی خلقت بھی شہرہ تھی اور وزیرانِ مذہب سے کہیں گاہیں بھی جانی نہیں۔ میں نہرودتھا کہ خود شہرہ ابھی ہی ان کا سامان کرتی، اور میں پانی کے برسے بغیر بچہ کا بار آور نہیں ہو سکتا، اس کی آبپاشی نہ کرتی۔

چنانچہ ایسا ہی ہوا اور زمیندار پرپس کی سہلی سے اس بارش نشوونمائی اختیار ہو گئی ہے۔۔۔۔۔

... میرے دوستوں کو معلوم ہے کہ میں شخصاً بغداد کی بہت سی کمزوریوں کا نہ صرف شاکی، بلکہ واقف اور برتاؤم و ستاؤم تھا۔ میں اس کی طرزِ تحریر و انشاء و مضامین کو پسند نہیں کرتا تھا۔ مجھے اس میں بہت زیادہ مہارت اور سلیقہ نظر آتی تھی۔۔۔۔۔ اشخاص کی بحث کے ہنماک کو میں پسند نہیں کرتا، اور چاہتا ہوں کہ ہر شخص نکتہ چینی و احتساب کی بنیاد اہول کے دماغ پر رکھے۔۔۔۔۔ زمیندار میں اشخاص کا مسئلہ قدرِ اعتدال سے گزر گیا تھا اور بسا اوقات میں مایانہ و سویمانہ انداز میں داد و طرفت دی جاتی تھی اس سے اجبار میں پبلک کے مذاق کو نقصان پہنچے گا اور نیشہ تھا۔

بعض سائیکس کے تعلق اس کی غلطیاں بھی شدید تھیں۔ مسئلہ کابور کے فیصلے پر جس طرح اس نے خوشی ظاہر کی، اور جو مضامین لکھے انہوں نے فیصلے کی ہورت اس کے خلاف ایک دوسری ہورت لوگوں کے ذہن میں پیدا کر دی۔

اس کے معافی اور سماہرا نہ نزامات بھی ہمیشہ مجھ کے سینہ چاتے رہے۔

تاہم اس سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ اس کی نیکیاں اس کی غلطیوں سے زیادہ تھیں۔۔۔۔۔
وَرَأَى الْمَسْتَاتِ يَذُنُّهُنَّ السِّيَاتِ، اور نیکیاں برائیوں کو محو کر دیتی ہیں۔

وزیرانہ زیندار کی اشاعت سے پہلے اجازت ہی صرف طبقہ خاص میں محدود تھی، اعداد عام پیداری اور اس کے پیدا ہونے میں یہ ایک ایسا مانعِ عظیم تھا جس کی وجہ سے کوئی تحریک اور کوئی آواز عام قوت اور اثر پیدا نہیں کر سکتی تھی۔ جنگِ طرابلس نے قوم کے تمام طبقات کو خبردار کیا تھا، تاہم وزیرانہ مہم جوئی کی عام شعوریت شروع ہو گئی۔ اس کی اشاعت میں میں غرضتاً دیکھ کر کہ اس کی اشاعت کی ضرورت تھی، نہ ہونے سے عام دکھاوا ملے اور ہانڈا کے ٹیڈوں تک پہنچا اور ہر شخص کو اس کی ضرورت ہو سکتی تھی۔

کاغذ اور پتھر کی دنیا میں اور اس وقت پر زیندار کے مسئلہ کو موجودہ تحریک کے علم کے تحت ہی سمجھنا چاہئے۔ اس کوئی دماغی اور جسمانی وقت سے جو خزانے دی ہے صرف ہے اگر آج کا مہینہ لیا جائے۔۔۔ یہ کوئی دماغی اور جسمانی وقت نہیں ہے، بلکہ باہمی تعلق میں یا شور شرعہ کا مسئلہ نہیں ہے۔ بعض ایک قانونی مسئلہ ہے ایک چارہ قانون کا قانون اور بعض گورنمنٹوں کے عاقبت نظر ثانیہ اقدامات کے خلاف وقت ہی وہاں کے ساتھ اچھا کرنا ہے اور یہیں۔۔۔۔۔

آج کل اس وقت میں جو کہ اگر مسلمان اپنی زندگی کے دلوں سے اتار نہیں دھریں، تو انہیں چاہئے کہ زیندار کے مسئلہ کے متعلق پورے اتار دے جو کچھ جوش، مگر باقاعدہ اور باہم طریقے سے اپنی ہدایوں میں بند کریں، اور اس وقت تک دم نہیں جب تک کہ اس منہلی کے حکم پر نظر ثانی نہ کی جائے۔۔۔۔۔ مسئلہ کا پورے کے بعد عام طور سے ناموشی چھائی گئی۔۔۔۔۔ زیندار پر اس کی منہلی کا واقعہ دینا قدم ہے جو سکون کے بعد بے چینی پیدا کرنے کے لئے اٹھایا گیا ہے۔۔۔۔۔ ڈاکٹریٹڈ و آئی آکٹریٹڈ عیناً بعداً اصلاحاً۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ دلوں کا طوفان مہر کسی اجار کے دفتر میں نہیں ہے جس کے بند کر دینے کے بعد نفاذ ہوا گیا۔

اگر حق و ہدایت کی پیدا کی ہوئی زندگی چند پریوں کے بند کر دینے کے بعد رہا سکتی ہے، تو بہتر ہے کہ اس کا ہی تجربہ ہو جائے۔

(۶)

ہندستان میں پریس کی اشاعت و ترویج پر ایک صدی سے زیادہ زمانہ گزر چکا ہے۔ ۱۹۹۸ء کی چھٹی ہوئی کتاب میرے پاس موجود ہے۔ اس سے میں چند اجادات و مسائل اور دو زبان میں نئے اور نئی تعلیم کی اشاعت نے نئے نئے کاموں کا ذوق ہی ایک بڑے وسیع حلقہ میں پیدا کر دیا۔ لیکن یہ کسی عیب بات ہے کہ پورے سو برس کے بعد ایک چھوٹی سے چھوٹی مثال ہی اس کی نہیں ملتی کہ یورپ کے ترقی یافتہ نوے پر کوئی عرصہ سالہ اٹھایا جا رہا ہے۔

یہ نئی ہی حلقوں میں نکالنے اور اس کی ایک ناکام کوشش ہی چند دن کے لئے کی گئی ہو۔

نفاذ اجادات ہی مسلمانوں کو توجہ ہوئی۔ نیا د ترقی ہی ہم کے اجار نکالنے کے اور نئی پر بننے

۱۹۹۸ء، ۱۹۹۹ء، ۲۰۰۰ء، ۲۰۰۱ء، ۲۰۰۲ء، ۲۰۰۳ء، ۲۰۰۴ء، ۲۰۰۵ء، ۲۰۰۶ء، ۲۰۰۷ء، ۲۰۰۸ء، ۲۰۰۹ء، ۲۰۱۰ء، ۲۰۱۱ء، ۲۰۱۲ء، ۲۰۱۳ء، ۲۰۱۴ء، ۲۰۱۵ء، ۲۰۱۶ء، ۲۰۱۷ء، ۲۰۱۸ء، ۲۰۱۹ء، ۲۰۲۰ء، ۲۰۲۱ء، ۲۰۲۲ء، ۲۰۲۳ء، ۲۰۲۴ء، ۲۰۲۵ء، ۲۰۲۶ء، ۲۰۲۷ء، ۲۰۲۸ء، ۲۰۲۹ء، ۲۰۳۰ء، ۲۰۳۱ء، ۲۰۳۲ء، ۲۰۳۳ء، ۲۰۳۴ء، ۲۰۳۵ء، ۲۰۳۶ء، ۲۰۳۷ء، ۲۰۳۸ء، ۲۰۳۹ء، ۲۰۴۰ء، ۲۰۴۱ء، ۲۰۴۲ء، ۲۰۴۳ء، ۲۰۴۴ء، ۲۰۴۵ء، ۲۰۴۶ء، ۲۰۴۷ء، ۲۰۴۸ء، ۲۰۴۹ء، ۲۰۵۰ء، ۲۰۵۱ء، ۲۰۵۲ء، ۲۰۵۳ء، ۲۰۵۴ء، ۲۰۵۵ء، ۲۰۵۶ء، ۲۰۵۷ء، ۲۰۵۸ء، ۲۰۵۹ء، ۲۰۶۰ء، ۲۰۶۱ء، ۲۰۶۲ء، ۲۰۶۳ء، ۲۰۶۴ء، ۲۰۶۵ء، ۲۰۶۶ء، ۲۰۶۷ء، ۲۰۶۸ء، ۲۰۶۹ء، ۲۰۷۰ء، ۲۰۷۱ء، ۲۰۷۲ء، ۲۰۷۳ء، ۲۰۷۴ء، ۲۰۷۵ء، ۲۰۷۶ء، ۲۰۷۷ء، ۲۰۷۸ء، ۲۰۷۹ء، ۲۰۸۰ء، ۲۰۸۱ء، ۲۰۸۲ء، ۲۰۸۳ء، ۲۰۸۴ء، ۲۰۸۵ء، ۲۰۸۶ء، ۲۰۸۷ء، ۲۰۸۸ء، ۲۰۸۹ء، ۲۰۹۰ء، ۲۰۹۱ء، ۲۰۹۲ء، ۲۰۹۳ء، ۲۰۹۴ء، ۲۰۹۵ء، ۲۰۹۶ء، ۲۰۹۷ء، ۲۰۹۸ء، ۲۰۹۹ء، ۲۱۰۰ء، ۲۱۰۱ء، ۲۱۰۲ء، ۲۱۰۳ء، ۲۱۰۴ء، ۲۱۰۵ء، ۲۱۰۶ء، ۲۱۰۷ء، ۲۱۰۸ء، ۲۱۰۹ء، ۲۱۱۰ء، ۲۱۱۱ء، ۲۱۱۲ء، ۲۱۱۳ء، ۲۱۱۴ء، ۲۱۱۵ء، ۲۱۱۶ء، ۲۱۱۷ء، ۲۱۱۸ء، ۲۱۱۹ء، ۲۱۲۰ء، ۲۱۲۱ء، ۲۱۲۲ء، ۲۱۲۳ء، ۲۱۲۴ء، ۲۱۲۵ء، ۲۱۲۶ء، ۲۱۲۷ء، ۲۱۲۸ء، ۲۱۲۹ء، ۲۱۳۰ء، ۲۱۳۱ء، ۲۱۳۲ء، ۲۱۳۳ء، ۲۱۳۴ء، ۲۱۳۵ء، ۲۱۳۶ء، ۲۱۳۷ء، ۲۱۳۸ء، ۲۱۳۹ء، ۲۱۴۰ء، ۲۱۴۱ء، ۲۱۴۲ء، ۲۱۴۳ء، ۲۱۴۴ء، ۲۱۴۵ء، ۲۱۴۶ء، ۲۱۴۷ء، ۲۱۴۸ء، ۲۱۴۹ء، ۲۱۵۰ء، ۲۱۵۱ء، ۲۱۵۲ء، ۲۱۵۳ء، ۲۱۵۴ء، ۲۱۵۵ء، ۲۱۵۶ء، ۲۱۵۷ء، ۲۱۵۸ء، ۲۱۵۹ء، ۲۱۶۰ء، ۲۱۶۱ء، ۲۱۶۲ء، ۲۱۶۳ء، ۲۱۶۴ء، ۲۱۶۵ء، ۲۱۶۶ء، ۲۱۶۷ء، ۲۱۶۸ء، ۲۱۶۹ء، ۲۱۷۰ء، ۲۱۷۱ء، ۲۱۷۲ء، ۲۱۷۳ء، ۲۱۷۴ء، ۲۱۷۵ء، ۲۱۷۶ء، ۲۱۷۷ء، ۲۱۷۸ء، ۲۱۷۹ء، ۲۱۸۰ء، ۲۱۸۱ء، ۲۱۸۲ء، ۲۱۸۳ء، ۲۱۸۴ء، ۲۱۸۵ء، ۲۱۸۶ء، ۲۱۸۷ء، ۲۱۸۸ء، ۲۱۸۹ء، ۲۱۹۰ء، ۲۱۹۱ء، ۲۱۹۲ء، ۲۱۹۳ء، ۲۱۹۴ء، ۲۱۹۵ء، ۲۱۹۶ء، ۲۱۹۷ء، ۲۱۹۸ء، ۲۱۹۹ء، ۲۲۰۰ء، ۲۲۰۱ء، ۲۲۰۲ء، ۲۲۰۳ء، ۲۲۰۴ء، ۲۲۰۵ء، ۲۲۰۶ء، ۲۲۰۷ء، ۲۲۰۸ء، ۲۲۰۹ء، ۲۲۱۰ء، ۲۲۱۱ء، ۲۲۱۲ء، ۲۲۱۳ء، ۲۲۱۴ء، ۲۲۱۵ء، ۲۲۱۶ء، ۲۲۱۷ء، ۲۲۱۸ء، ۲۲۱۹ء، ۲۲۲۰ء، ۲۲۲۱ء، ۲۲۲۲ء، ۲۲۲۳ء، ۲۲۲۴ء، ۲۲۲۵ء، ۲۲۲۶ء، ۲۲۲۷ء، ۲۲۲۸ء، ۲۲۲۹ء، ۲۲۳۰ء، ۲۲۳۱ء، ۲۲۳۲ء، ۲۲۳۳ء، ۲۲۳۴ء، ۲۲۳۵ء، ۲۲۳۶ء، ۲۲۳۷ء، ۲۲۳۸ء، ۲۲۳۹ء، ۲۲۴۰ء، ۲۲۴۱ء، ۲۲۴۲ء، ۲۲۴۳ء، ۲۲۴۴ء، ۲۲۴۵ء، ۲۲۴۶ء، ۲۲۴۷ء، ۲۲۴۸ء، ۲۲۴۹ء، ۲۲۵۰ء، ۲۲۵۱ء، ۲۲۵۲ء، ۲۲۵۳ء، ۲۲۵۴ء، ۲۲۵۵ء، ۲۲۵۶ء، ۲۲۵۷ء، ۲۲۵۸ء، ۲۲۵۹ء، ۲۲۶۰ء، ۲۲۶۱ء، ۲۲۶۲ء، ۲۲۶۳ء، ۲۲۶۴ء، ۲۲۶۵ء، ۲۲۶۶ء، ۲۲۶۷ء، ۲۲۶۸ء، ۲۲۶۹ء، ۲۲۷۰ء، ۲۲۷۱ء، ۲۲۷۲ء، ۲۲۷۳ء، ۲۲۷۴ء، ۲۲۷۵ء، ۲۲۷۶ء، ۲۲۷۷ء، ۲۲۷۸ء، ۲۲۷۹ء، ۲۲۸۰ء، ۲۲۸۱ء، ۲۲۸۲ء، ۲۲۸۳ء، ۲۲۸۴ء، ۲۲۸۵ء، ۲۲۸۶ء، ۲۲۸۷ء، ۲۲۸۸ء، ۲۲۸۹ء، ۲۲۹۰ء، ۲۲۹۱ء، ۲۲۹۲ء، ۲۲۹۳ء، ۲۲۹۴ء، ۲۲۹۵ء، ۲۲۹۶ء، ۲۲۹۷ء، ۲۲۹۸ء، ۲۲۹۹ء، ۲۳۰۰ء، ۲۳۰۱ء، ۲۳۰۲ء، ۲۳۰۳ء، ۲۳۰۴ء، ۲۳۰۵ء، ۲۳۰۶ء، ۲۳۰۷ء، ۲۳۰۸ء، ۲۳۰۹ء، ۲۳۱۰ء، ۲۳۱۱ء، ۲۳۱۲ء، ۲۳۱۳ء، ۲۳۱۴ء، ۲۳۱۵ء، ۲۳۱۶ء، ۲۳۱۷ء، ۲۳۱۸ء، ۲۳۱۹ء، ۲۳۲۰ء، ۲۳۲۱ء، ۲۳۲۲ء، ۲۳۲۳ء، ۲۳۲۴ء، ۲۳۲۵ء، ۲۳۲۶ء، ۲۳۲۷ء، ۲۳۲۸ء، ۲۳۲۹ء، ۲۳۳۰ء، ۲۳۳۱ء، ۲۳۳۲ء، ۲۳۳۳ء، ۲۳۳۴ء، ۲۳۳۵ء، ۲۳۳۶ء، ۲۳۳۷ء، ۲۳۳۸ء، ۲۳۳۹ء، ۲۳۴۰ء، ۲۳۴۱ء، ۲۳۴۲ء، ۲۳۴۳ء، ۲۳۴۴ء، ۲۳۴۵ء، ۲۳۴۶ء، ۲۳۴۷ء، ۲۳۴۸ء، ۲۳۴۹ء، ۲۳۵۰ء، ۲۳۵۱ء، ۲۳۵۲ء، ۲۳۵۳ء، ۲۳۵۴ء، ۲۳۵۵ء، ۲۳۵۶ء، ۲۳۵۷ء، ۲۳۵۸ء، ۲۳۵۹ء، ۲۳۶۰ء، ۲۳۶۱ء، ۲۳۶۲ء، ۲۳۶۳ء، ۲۳۶۴ء، ۲۳۶۵ء، ۲۳۶۶ء، ۲۳۶۷ء، ۲۳۶۸ء، ۲۳۶۹ء، ۲۳۷۰ء، ۲۳۷۱ء، ۲۳۷۲ء، ۲۳۷۳ء، ۲۳۷۴ء، ۲۳۷۵ء، ۲۳۷۶ء، ۲۳۷۷ء، ۲۳۷۸ء، ۲۳۷۹ء، ۲۳۸۰ء، ۲۳۸۱ء، ۲۳۸۲ء، ۲۳۸۳ء، ۲۳۸۴ء، ۲۳۸۵ء، ۲۳۸۶ء، ۲۳۸۷ء، ۲۳۸۸ء، ۲۳۸۹ء، ۲۳۹۰ء، ۲۳۹۱ء، ۲۳۹۲ء، ۲۳۹۳ء، ۲۳۹۴ء، ۲۳۹۵ء، ۲۳۹۶ء، ۲۳۹۷ء، ۲۳۹۸ء، ۲۳۹۹ء، ۲۴۰۰ء، ۲۴۰۱ء، ۲۴۰۲ء، ۲۴۰۳ء، ۲۴۰۴ء، ۲۴۰۵ء، ۲۴۰۶ء، ۲۴۰۷ء، ۲۴۰۸ء، ۲۴۰۹ء، ۲۴۱۰ء، ۲۴۱۱ء، ۲۴۱۲ء، ۲۴۱۳ء، ۲۴۱۴ء، ۲۴۱۵ء، ۲۴۱۶ء، ۲۴۱۷ء، ۲۴۱۸ء، ۲۴۱۹ء، ۲۴۲۰ء، ۲۴۲۱ء، ۲۴۲۲ء، ۲۴۲۳ء، ۲۴۲۴ء، ۲۴۲۵ء، ۲۴۲۶ء، ۲۴۲۷ء، ۲۴۲۸ء، ۲۴۲۹ء، ۲۴۳۰ء، ۲۴۳۱ء، ۲۴۳۲ء، ۲۴۳۳ء، ۲۴۳۴ء، ۲۴۳۵ء، ۲۴۳۶ء، ۲۴۳۷ء، ۲۴۳۸ء، ۲۴۳۹ء، ۲۴۴۰ء، ۲۴۴۱ء، ۲۴۴۲ء، ۲۴۴۳ء، ۲۴۴۴ء، ۲۴۴۵ء، ۲۴۴۶ء، ۲۴۴۷ء، ۲۴۴۸ء، ۲۴۴۹ء، ۲۴۵۰ء، ۲۴۵۱ء، ۲۴۵۲ء، ۲۴۵۳ء، ۲۴۵۴ء، ۲۴۵۵ء، ۲۴۵۶ء، ۲۴۵۷ء، ۲۴۵۸ء، ۲۴۵۹ء، ۲۴۶۰ء، ۲۴۶۱ء، ۲۴۶۲ء، ۲۴۶۳ء، ۲۴۶۴ء، ۲۴۶۵ء، ۲۴۶۶ء، ۲۴۶۷ء، ۲۴۶۸ء، ۲۴۶۹ء، ۲۴۷۰ء، ۲۴۷۱ء، ۲۴۷۲ء، ۲۴۷۳ء، ۲۴۷۴ء، ۲۴۷۵ء، ۲۴۷۶ء، ۲۴۷۷ء، ۲۴۷۸ء، ۲۴۷۹ء، ۲۴۸۰ء، ۲۴۸۱ء، ۲۴۸۲ء، ۲۴۸۳ء، ۲۴۸۴ء، ۲۴۸۵ء، ۲۴۸۶ء، ۲۴۸۷ء، ۲۴۸۸ء، ۲۴۸۹ء، ۲۴۹۰ء، ۲۴۹۱ء، ۲۴۹۲ء، ۲۴۹۳ء، ۲۴۹۴ء، ۲۴۹۵ء، ۲۴۹۶ء، ۲۴۹۷ء، ۲۴۹۸ء، ۲۴۹۹ء، ۲۵۰۰ء، ۲۵۰۱ء، ۲۵۰۲ء، ۲۵۰۳ء، ۲۵۰۴ء، ۲۵۰۵ء، ۲۵۰۶ء، ۲۵۰۷ء، ۲۵۰۸ء، ۲۵۰۹ء، ۲۵۱۰ء، ۲۵۱۱ء، ۲۵۱۲ء، ۲۵۱۳ء، ۲۵۱۴ء، ۲۵۱۵ء، ۲۵۱۶ء، ۲۵۱۷ء، ۲۵۱۸ء، ۲۵۱۹ء، ۲۵۲۰ء، ۲۵۲۱ء، ۲۵۲۲ء، ۲۵۲۳ء، ۲۵۲۴ء، ۲۵۲۵ء، ۲۵۲۶ء، ۲۵۲۷ء، ۲۵۲۸ء، ۲۵۲۹ء، ۲۵۳۰ء، ۲۵۳۱ء، ۲۵۳۲ء، ۲۵۳۳ء، ۲۵۳۴ء، ۲۵۳۵ء، ۲۵۳۶ء، ۲۵۳۷ء، ۲۵۳۸ء، ۲۵۳۹ء، ۲۵۴۰ء، ۲۵۴۱ء، ۲۵۴۲ء، ۲۵۴۳ء، ۲۵۴۴ء، ۲۵۴۵ء، ۲۵۴۶ء، ۲۵۴۷ء، ۲۵۴۸ء، ۲۵۴۹ء، ۲۵۵۰ء، ۲۵۵۱ء، ۲۵۵۲ء، ۲۵۵۳ء، ۲۵۵۴ء، ۲۵۵۵ء، ۲۵۵۶ء، ۲۵۵۷ء، ۲۵۵۸ء، ۲۵۵۹ء، ۲۵۶۰ء، ۲۵۶۱ء، ۲۵۶۲ء، ۲۵۶۳ء، ۲۵۶۴ء، ۲۵۶۵ء، ۲۵۶۶ء، ۲۵۶۷ء، ۲۵۶۸ء، ۲۵۶۹ء، ۲۵۷۰ء، ۲۵۷۱ء، ۲۵۷۲ء، ۲۵۷۳ء، ۲۵۷۴ء، ۲۵۷۵ء، ۲۵۷۶ء، ۲۵۷۷ء، ۲۵۷۸ء، ۲۵۷۹ء، ۲۵۸۰ء، ۲۵۸۱ء، ۲۵۸۲ء، ۲۵۸۳ء، ۲۵۸۴ء، ۲۵۸۵ء، ۲۵۸۶ء، ۲۵۸۷ء، ۲۵۸۸ء، ۲۵۸۹ء، ۲۵۹۰ء، ۲۵۹۱ء، ۲۵۹۲ء، ۲۵۹۳ء، ۲۵۹۴ء، ۲۵۹۵ء، ۲۵۹۶ء، ۲۵۹۷ء، ۲۵۹۸ء، ۲۵۹۹ء، ۲۶۰۰ء، ۲۶۰۱ء، ۲۶۰۲ء، ۲۶۰۳ء، ۲۶۰۴ء، ۲۶۰۵ء، ۲۶۰۶ء، ۲۶۰۷ء، ۲۶۰۸ء، ۲۶۰۹ء، ۲۶۱۰ء، ۲۶۱۱ء، ۲۶۱۲ء، ۲۶۱۳ء، ۲۶۱۴ء، ۲۶۱۵ء، ۲۶۱۶ء، ۲۶۱۷ء، ۲۶۱۸ء، ۲۶۱۹ء، ۲۶۲۰ء، ۲۶۲۱ء، ۲۶۲۲ء، ۲۶۲۳ء، ۲۶۲۴ء، ۲۶۲۵ء، ۲۶۲۶ء، ۲۶۲۷ء، ۲۶۲۸ء، ۲۶۲۹ء، ۲۶۳۰ء، ۲۶۳۱ء، ۲۶۳۲ء، ۲۶۳۳ء، ۲۶۳۴ء، ۲۶۳۵ء، ۲۶۳۶ء، ۲۶۳۷ء، ۲۶۳۸ء، ۲۶۳۹ء، ۲۶۴۰ء، ۲۶۴۱ء، ۲۶۴۲ء، ۲۶۴۳ء، ۲۶۴۴ء، ۲۶۴۵ء، ۲۶۴۶ء، ۲۶۴۷ء، ۲۶۴۸ء، ۲۶۴۹ء، ۲۶۵۰ء، ۲۶۵۱ء، ۲۶۵۲ء، ۲۶۵۳ء، ۲۶۵۴ء، ۲۶۵۵ء، ۲۶۵۶ء، ۲۶۵۷ء، ۲۶۵۸ء، ۲۶۵۹ء، ۲۶۶۰ء، ۲۶۶۱ء، ۲۶۶۲ء، ۲۶۶۳ء، ۲۶۶۴ء، ۲۶۶۵ء، ۲۶۶۶ء، ۲۶۶۷ء، ۲۶۶۸ء، ۲۶۶۹ء، ۲۶۷۰ء، ۲۶۷۱ء، ۲۶۷۲ء، ۲۶۷۳ء، ۲۶۷۴ء، ۲۶۷۵ء، ۲۶۷۶ء، ۲۶۷۷ء، ۲۶۷۸ء، ۲۶۷۹ء، ۲۶۸۰ء، ۲۶۸۱ء، ۲۶۸۲ء، ۲۶۸۳ء، ۲۶۸۴ء، ۲۶۸۵ء، ۲۶۸۶ء، ۲۶۸۷ء، ۲۶۸۸ء، ۲۶۸۹ء، ۲۶۹۰ء، ۲۶۹۱ء، ۲۶۹۲ء، ۲۶۹۳ء، ۲۶۹۴ء، ۲۶۹۵ء، ۲۶۹۶ء، ۲۶۹۷ء، ۲۶۹۸ء، ۲۶۹۹ء، ۲۷۰۰ء، ۲۷۰۱ء، ۲۷۰۲ء، ۲۷۰۳ء، ۲۷۰۴ء، ۲۷۰۵ء، ۲۷۰۶ء، ۲۷۰۷ء، ۲۷۰۸ء، ۲۷۰۹ء، ۲۷۱۰ء، ۲۷۱۱ء، ۲۷۱۲ء، ۲۷۱۳ء، ۲۷۱۴ء، ۲۷۱۵ء، ۲۷۱۶ء، ۲۷۱۷ء، ۲۷۱۸ء، ۲۷۱۹ء، ۲۷۲۰ء، ۲۷۲۱ء، ۲۷۲۲ء، ۲۷۲۳ء، ۲۷۲۴ء، ۲۷۲۵ء، ۲۷۲۶ء، ۲۷۲۷ء، ۲۷۲۸ء، ۲۷۲۹ء، ۲۷۳۰ء، ۲۷۳۱ء، ۲۷۳۲ء، ۲۷۳۳ء، ۲۷۳۴ء، ۲۷۳۵ء، ۲۷۳۶ء، ۲۷۳۷ء، ۲۷۳۸ء، ۲۷۳۹ء، ۲۷۴۰ء، ۲۷۴۱ء، ۲۷۴۲ء، ۲۷۴۳ء، ۲۷۴۴ء، ۲۷۴۵ء، ۲۷۴۶ء، ۲۷۴۷ء، ۲۷۴۸ء، ۲۷۴۹ء، ۲۷۵۰ء، ۲۷۵۱ء، ۲۷۵۲ء، ۲۷۵۳ء، ۲۷۵۴ء، ۲۷۵۵ء، ۲۷۵۶ء، ۲۷۵۷ء، ۲۷۵۸ء، ۲۷۵۹ء، ۲۷۶۰ء، ۲۷۶۱ء، ۲۷۶۲ء، ۲۷۶۳ء، ۲۷۶۴ء، ۲۷۶۵ء، ۲۷۶۶ء، ۲۷۶۷ء، ۲۷۶۸ء، ۲۷۶۹ء، ۲۷۷۰ء، ۲۷۷۱ء، ۲۷۷۲ء، ۲۷۷۳ء، ۲۷۷۴ء، ۲۷۷۵ء، ۲۷۷۶ء، ۲۷۷۷ء، ۲۷۷۸ء، ۲۷۷۹ء، ۲۷۸۰ء، ۲۷۸۱ء، ۲۷۸۲ء، ۲۷۸۳ء، ۲۷۸۴ء، ۲۷۸۵ء، ۲۷۸۶ء، ۲۷۸۷ء، ۲۷۸۸ء، ۲۷۸۹ء، ۲۷۹۰ء، ۲۷۹۱ء، ۲۷۹۲ء، ۲۷۹۳ء، ۲۷۹۴ء، ۲۷۹۵ء، ۲۷۹۶ء، ۲۷۹۷ء، ۲۷۹۸ء، ۲۷۹۹ء، ۲۸۰۰ء، ۲۸۰۱ء، ۲۸۰۲ء، ۲۸۰۳ء، ۲۸۰۴ء، ۲۸۰۵ء، ۲۸۰۶ء، ۲۸۰۷ء، ۲۸۰۸ء، ۲۸۰۹ء، ۲۸۱۰ء، ۲۸۱۱ء، ۲۸۱۲ء، ۲۸۱۳ء، ۲۸۱۴ء، ۲۸۱۵ء، ۲۸۱۶ء، ۲۸۱۷ء، ۲۸۱۸ء، ۲۸۱۹ء، ۲۸۲۰ء، ۲۸۲۱ء، ۲۸۲۲ء، ۲۸۲۳ء، ۲۸۲۴ء، ۲۸۲۵ء، ۲۸۲۶ء، ۲۸۲۷ء، ۲۸۲۸ء، ۲۸۲۹ء، ۲۸۳۰ء، ۲۸۳۱ء، ۲۸۳۲ء، ۲۸۳۳ء، ۲۸۳۴ء، ۲۸۳۵ء، ۲۸۳۶ء، ۲۸۳۷ء، ۲۸۳۸ء، ۲۸۳۹ء، ۲۸۴۰ء، ۲۸۴۱ء، ۲۸۴۲ء، ۲۸۴۳ء، ۲۸۴۴ء، ۲۸۴۵ء، ۲۸۴۶ء، ۲۸۴۷ء، ۲۸۴۸ء، ۲۸۴۹ء، ۲۸۵۰ء، ۲۸۵۱ء، ۲۸۵۲ء، ۲۸۵۳ء، ۲۸۵۴ء، ۲۸۵۵ء، ۲۸۵۶ء، ۲۸۵۷ء، ۲۸۵۸ء، ۲۸۵۹ء، ۲۸۶۰ء، ۲۸۶۱ء، ۲۸۶۲ء، ۲۸۶۳ء، ۲۸۶۴ء، ۲۸۶۵ء، ۲۸۶۶ء، ۲۸۶۷ء، ۲۸۶۸ء، ۲۸۶۹ء، ۲۸۷۰ء، ۲۸۷۱ء، ۲۸۷۲ء، ۲۸۷۳ء، ۲۸۷۴ء، ۲۸۷۵ء، ۲۸۷۶ء، ۲۸۷۷ء، ۲۸۷۸ء، ۲۸۷۹ء، ۲۸۸۰ء، ۲۸۸۱ء، ۲۸۸۲ء، ۲۸۸۳ء، ۲۸۸۴ء، ۲۸۸۵ء، ۲۸۸۶ء، ۲۸۸۷ء، ۲۸۸۸ء، ۲۸۸۹ء، ۲۸۹۰ء، ۲۸۹۱ء، ۲۸۹۲ء، ۲۸۹۳ء، ۲۸۹۴ء، ۲۸۹۵ء، ۲۸۹۶ء، ۲۸۹۷ء، ۲۸۹۸ء، ۲۸۹۹ء، ۲۹۰۰ء، ۲۹۰۱ء، ۲۹۰۲ء، ۲۹۰۳ء، ۲۹۰۴ء، ۲۹۰۵ء، ۲۹۰۶ء، ۲۹۰۷ء، ۲۹۰۸ء، ۲۹۰۹ء، ۲۹۱۰ء، ۲۹۱۱ء، ۲۹۱۲ء، ۲۹۱۳ء، ۲۹۱۴ء، ۲۹۱۵ء، ۲۹۱۶ء، ۲۹۱۷ء، ۲۹۱۸ء، ۲۹۱۹ء، ۲۹۲۰ء، ۲۹۲۱ء، ۲۹۲۲ء، ۲۹۲۳ء، ۲۹۲۴ء، ۲۹۲۵ء، ۲۹۲۶ء، ۲۹۲۷ء، ۲۹۲۸ء، ۲۹۲۹ء، ۲۹۳۰ء، ۲۹۳۱ء، ۲۹۳۲ء، ۲۹۳۳ء، ۲۹۳۴ء، ۲۹۳۵ء، ۲۹۳۶ء، ۲۹۳۷ء، ۲۹۳۸ء، ۲۹۳۹ء، ۲۹۴۰ء، ۲۹۴۱ء، ۲۹۴۲ء، ۲۹۴۳ء، ۲۹۴۴ء، ۲۹۴۵ء، ۲۹۴۶ء، ۲۹۴۷ء، ۲۹۴۸ء، ۲۹۴۹ء، ۲۹۵۰ء، ۲۹۵۱ء، ۲۹۵۲ء، ۲۹۵۳ء، ۲۹۵۴ء، ۲۹۵۵ء، ۲۹۵۶ء، ۲۹۵۷ء، ۲۹۵۸ء، ۲۹۵۹ء، ۲۹۶۰ء، ۲۹۶۱ء، ۲۹۶۲ء، ۲۹۶۳ء، ۲۹۶۴ء، ۲۹۶۵ء، ۲۹۶۶ء، ۲۹۶۷ء، ۲۹۶۸ء، ۲۹۶۹ء، ۲۹۷۰ء، ۲۹۷۱ء، ۲۹۷۲ء، ۲۹۷۳ء، ۲۹۷۴ء، ۲۹۷۵ء، ۲۹۷۶ء، ۲۹۷۷ء، ۲۹۷۸ء، ۲۹۷۹ء، ۲۹۸۰ء، ۲۹۸۱ء، ۲۹۸۲ء، ۲۹۸۳ء، ۲۹۸۴ء، ۲۹۸۵ء، ۲۹۸۶ء، ۲۹۸۷ء، ۲۹۸۸ء، ۲۹۸۹ء، ۲۹۹۰ء، ۲۹۹۱ء، ۲۹۹۲ء، ۲۹۹۳ء، ۲۹۹۴ء، ۲۹۹۵ء، ۲۹۹۶ء، ۲۹۹۷ء، ۲۹۹۸ء، ۲۹۹۹ء، ۳۰۰۰ء، ۳۰۰۱ء، ۳۰۰۲ء، ۳۰۰۳ء، ۳۰۰۴ء، ۳۰۰۵ء، ۳۰۰۶ء، ۳۰۰۷ء، ۳۰۰۸ء، ۳۰۰۹ء، ۳۰۱۰ء، ۳۰۱۱ء، ۳۰۱۲ء، ۳۰۱۳ء، ۳۰۱۴ء، ۳۰۱۵ء، ۳۰۱۶ء، ۳۰۱۷ء، ۳۰۱۸ء، ۳۰۱۹ء، ۳۰۲۰ء، ۳۰۲۱ء، ۳۰۲۲ء، ۳۰۲۳ء، ۳۰۲۴ء، ۳۰۲۵ء، ۳۰۲۶ء، ۳۰۲۷ء، ۳۰۲۸ء، ۳۰۲۹ء، ۳۰۳۰ء، ۳۰۳۱ء، ۳۰۳۲ء، ۳۰۳۳ء، ۳۰۳۴ء، ۳۰۳۵ء، ۳۰۳۶ء، ۳۰۳۷ء، ۳۰۳۸ء، ۳۰۳۹ء، ۳۰۴۰ء، ۳۰۴۱ء، ۳۰۴۲

تھے، جمعی اہل دین و تراجم کی بھی فکر کی جاتی تھی اور ان میں اپنے انداز و نحو میں اور سادگی کا بھی نام رکھا ہوا تھا۔

پھر ایک خاص تصدیقی اور دہوتِ اسلامی کا اعلان بھی اس کے پیش نظر تھا، اور اپنے سیاسی مقصدات کی وجہ سے اس کے خفیہ میں اس کے خفا میں دینی مقصدات تھے، طرح طرح کے سوانح و مہاب سے بھی پر آن و پھر علم و شعور رہا جاتا تھا....

... جب کبھی الہلال کے کاموں پر نظر ڈالی بھی گئی تو صرف دہوتِ دینیہ کے ایجاد ہی کا ذکر کیا گیا۔ .. جہاں لاکھوں کی خلیفہ تھے اور اس کے اثرات بے شمار تھے۔ وہ ایجادات و مہارتیں ہمارے اسلامیہ کا داعی تھا، اسلام کی سنتِ حریت کی تجدید اور جہادِ حق و عدالت کی طرف بلانا تھا، علم و ادب اس کا منہرہ تھا جس سے طرزِ تحریر، مقالات و نثر و شعور و مسائل میں وہ ایک اسلوبِ ہرید اور اندازِ نو رکھتا تھا، اس نے اردو صحافت کی ہر شاخ میں اپنی راہ جسے الگ نکالی تھی، اور اہولی باتوں سے لے کر چھوٹی چھوٹی جزئیات تک میں دہروں کی تقلید کی جگہ وہ خود اپنا نمونہ دوسروں کے سامنے پیش کرنا چاہتا تھا۔...

(۶)

آج دنیا میں بڑے بڑے کام انجنیوں اور کمپنیوں کی صورت میں انجام دئے جاتے ہیں۔ لیکن تجربہ شاہد ہے کہ مسلمانوں کو اب تک یہ اہلی طریقہ عمل رس نہ آیا۔ اس وقت تک علمی اور قومی خدمات کے لئے جس قدر کمپنیاں قائم ہوئیں، تجارتی کاموں کے لئے جس قدر کمپنیاں بنائی گئیں، سب کا تجربہ یا ناکامی کا اور یہی محبتِ محلا یا کسی نہ کسی طرح قائم رکھی گئیں۔ لیکن ان کا وجود ہم سے زیادہ مفید نہ ہوا....

یہی اس بنا پر ایک سوچ سے اس عاجز کا یہ خیال ہے کہ بڑے بڑے اداروں کو ترک کر کے ہر دستِ ہر ذمہ کو اپنے ہاتھ میں لے کر شخص اپنے مقدر اور امکان کے مطابق اپنے لئے ایک ذمہ عمل بنائے اور جس قدر ممکن ہو کر سکا ہے، ہر اور لوگوں کے وقت اور مال کی ذمہ داری اپنے سر لے کر نہ لے کر سہارا بنائے اور اپنا سامانِ خدا سے لے کر اور اپنی نیتوں کو درست رکھنے کے لئے نفس سے ہر سرسکار کو چاہئے کہ جس کو

مَنْ أَضَارِبِي إِلَى اللَّهِ: الْحَرْبُ لِلَّهِ: أَلَا إِنَّ حَرْبَ اللَّهِ تَحْمُ الْكَاذِبِينَ
دستور اعلیٰ

الَّذِينَ يَشْرُونَ الْعَابِدُونَ وَالْحَامِدُونَ وَالسَّامِعُونَ السَّاجِدُونَ وَالْأَمْرُونَ
بِالْعُرُوبِ وَالنَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحَائِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ (۲۰۵)

الہلال جلد شمارہ ۲۳-۲۴ دسمبر ۱۹۱۳ء

وَالصُّورِ إِنَّ الْأَرْضَ لَأَنفُسٍ حَسْبِ الْآلِ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتُرَىٰ آمِنًا
وَأَوْثَرًا بِالصَّبْرِ... یہ ہے جماعت حزب اللہ کا مقصد و مہم (۲۴ دسمبر ۱۹۱۳ء)

تھریں وہ ایک ہی تحریک حق و صداقت جو مسلمانوں کو ان کی حیات انفرادی و ملی کی ہر شاخ
میں مسلمان بننے کی دعوت دے گا (۲ جولائی ۱۹۱۳ء)

... حزب اللہ کے مختلف مدارج اور جماعتوں میں ایک جماعت السامعون العابدون کی ہے...
یہ محض دماغ فروری کی بساط تجارت بچانے والا کرنی گروہ نہ ہوگا... بلکہ جماعت دعا و سیاحت سے مقہور
ایچھا بابت صدق و نفوس میں جو انشاء اللہ تعالیٰ اپنے کاموں اور ذہنی بی اور راست بازانہ زندگی میں قوم
کے لئے ایک نمونہ ثابت ہوں گے۔ وہ جماعتیں فی سبیل اللہ کاروبار سے جس نے اپنی تمام جہت سے بہتر اور اعلیٰ سے
اعلیٰ ذہنی امیدوں اور وقت و تعلقات سے کنارہ کش ہو کر اولاد اور ذہنی حیات کی اشکوں اور خواہشوں
سے دل کو ہٹان کر کے اپنی پوری زندگی خدمت دین و ملت کے لئے وقف کر دی ہے، اور اللہ اور اس کے
خالق مفرین کو اپنی خیرانی اور جان فروری کے ہمدرد و یاران کا گاہ نظر آ رہا ہے۔ وہ یہ تو دنیا کے غالب ہو چکے
ہیں اور ذہنی و فہم کے خواہنگار... اور اللہ کی رضا اور اس کے لائق کی خدمت کہہ اور یہ ہو چکا
کہیں گے اور ہم دین اور جنت میں جو اس راہ میں پیش آئیں گی انہیں خوشی خوشی برداشت کریں گے
یہی وہ کلمہ ہے جس کی تلاش میں انہوں نے پھولوں کو چھوڑ دیا ہے اور یہی وہ ہے جو انہیں کلمہ
انہوں نے آرام و راحت کی زندگی کو اس کے دشمن کی طرح ٹھکر دیا ہے

دنیوی زندگی کی طرح نہیں گے۔ دوزخ کی طرح تو اب گری کر رہیں گے۔ وہ قرآن کریم کا ہی ہیں گے۔
 ہر شے کی تعلیمات بیان کریں گے۔ بزرگی کی تعلیموں میں سو لو پڑھیں گے۔... نہایت بڑے کی توجہ
 یاروں کے شبہ باش تیار دوزخ میںوں کے لئے بلکہ تمام۔... بچوں کے لئے صفت کے علم فرما کر ہر حال میں
 مسلمانوں کے خادم اور خادم دونوں ہوں گے۔...

... جامع لغتوں میں ان کا مقصد یہ بیان کیا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں کے دینی اعتقادات و اعمال
 کی اصلاح و ترویج اور انہیں اعتقاد و عمل ایک ہی مسلمان رائج الاعتقاد میں اور اولو المعزم و بلند امانت
 جاہلی سبیل اللہ بنا دینے کی سعی کرنا اور مسلمانوں کے عام طبقات کے اندر تمام معلومات ضروریہ اپنے وعظ و
 بیان سے پیدا کرنا، جو ایک عالم اور صاحب فضل شخص کو از روئے علم و کتاب حاصل ہیں۔"

(۹)

مسلمانوں کو چاہیے کہ اپنے تمام کاموں کی بنیاد تعلیم الہی پر رکھیں، نہ کہ محض کسی ترقی یافتہ قوم کی تقلید
 و اتباع پر یا محض اخیر تحصیل تمدن و سیاست و وطنیت پر۔

اسلام کی اہل عزت و فضیلت یہ ہے کہ اس نے ہر طرح کی ہمدانوں کو خدا کے رشتے سے منکک کر دیا ہے
 اور ہر عمل صحیح کو جو اس آسمان کے نیچے کیا جائے، اس کے نزدیک خدا کا کام اور اس کی عبادت ہے۔ پس
 ہر مسلمان کو ہمدان کا مانتی و جہانیت کے لئے مضبوط ہمدان کا نگرہاں اور عہدیت کا پرستار ہونا چاہیے کیونکہ وہ
 مسلمان ہے اور مسلمان ہی ہے جو اللہ کی رضا کے لئے ہر طرح کا دکھ اٹھائے، اور اللہ کی رضا اس کی ہر دست پائی
 اور حق و عدل کی جست میں ہے۔...

جو مسلم اس کی راہ میں جاوے، وہ ہر شے کے لئے قرب کرے، حق نہیں... جہاد فی سبیل اللہ
 کے معنی ہیں کہ ہر طرح کے ظلم و تشدد، سماجی و ذہنی، اور شیطان زلات و انسان کے پیدا کئے ہوئے ظلم و
 جہانیت کو نبات و لافٹ کے لئے اپنی تمام قوتوں سے کام لینا اور اس راہ میں ہر طرح کا سامانی اور شہی
 کھانڈنی کو سہی کھٹنے اور جلا کر تھکنے کی ترقی اس کی خاطر کرنا۔...

۱۳۱

مسلموں کو رہے جو اللہ کے رشتے کو تمام دنیا کے رشتوں پر ترجیح دے۔ پس کبھی جنتی گئے یہ جائز نہیں کہ وہ اسلام کی مدی ہو اور ساتھ ہی خدا کو بھی بڑا کر دوسرے رشتوں کی گرویدہ ہو جائے۔ خدا کا رشتہ اس کی سہائی اور عدالت کی محبت میں ہے جو حق کو بپا کرنا ہے وہی خدا کو بھی بپا کر کے واللہ ہے، وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ۔

اسلام نے توحید کا سبق پڑھایا۔ توحید کی تکمیل کے معنی یہ ہیں کہ انسان تمام انتہائی قوتوں اور طاقتوں اور فرماؤں اور ایروں کو صرف اللہ کے لئے مخصوص کر دے اور ان میں کسی کو شریک نہ کرے۔ بس چند انسانوں کو اپنا ایڈرنس بنا کے ان کے ہر حکم کی بلا جوں و چرا تمیل کرنا یا گورنمنٹ اور حکام کی ہر خواہش کے آگے راگبر وہ حتیٰ و حدت اور وحدت و حریت کے منافی ہی سمجھنا دینا، ایک ایسا شرکِ جلی ہے جو توحید کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتا۔ اسلام کا عقیدہ توحید انسانی حریت و آزادی کا سرچشمہ حقیقی ہے کیونکہ جو سر صرف خدا کے آگے جھکے گا، مگر نہیں کہ وہ انسان اور انسانوں کے غور پادشاہت و حکومت کے آگے ذلتِ عبودیت سے سر بسجود ہو۔ ان الحکم الا للہ پس مسلمانوں کو چاہیے کہ اپنے اندر عبودیتِ الہی کی اہلی حقیقت پیدا کریں، اور کوئی روح خدا کے آگے ذفا دار نہیں ہو سکتی جب تک کہ وہ ان تمام قوتوں سے یکسر باغی نہ ہو جائے جو خدا کی ہدایت اور اس کی مرضات کے خلاف ہیں۔

ملک و انسانیت کی خدمت آزادانہ حیاتِ سیاسی و ملی کا حصول، بید و جہدِ حریت، اور خود مختار اندہ حکومت کے تامل کرنے کے لئے باقاعدہ سامعی — یہ تمام مقاصد حاصل اگر دوسری قوموں کو بربنائے مذہب و قومیت اور عزیز ہیں، تو ہر قابل کلا توحید کو مذہباً و دنیاً محبوب ہونا چاہئیں۔ پس عزت و بجدِ اسلامی کا متعقنی یہ ہے کہ ان تمام میدانوں میں مسلمان سب آگے ہوں، نہ کہ سب کے پیچھے اور بیخروں کے خونہ ہیں، وان العزۃ لله ولرسلہ وللمؤمنین۔ ہاں ایک اہل الاصول ہے جو اس دعوت کو ہنگامہ ہائے سیاسی و تمدنی سے الگ کرنا ہے یعنی ان تمام چیزوں کو صرف اللہ کے رشتے اور اس کی مرضات کی متابعت کے تعلق سے حاصل کیا جائے نہ کہ محض تغیرِ اقوام و جماعت۔ اور اس سب سے پہلے بل اسلام کے جس اتیس کو بڑا کرنا کہ اس کے تاریخ حقیقی سے بھگنا ہو۔ **معاذ اللہ العزیز**

”الہلال اپنے روزِ اول ہی سے ایک ہی ۱۲۰ اہتیار کر لی ہے... یسی دعوت الی العزائم یا امر بالمعروف
و نہی منکر“

الہلال کوئی سیاسی اخبار نہیں ہے بلکہ ایک ذہنی دعوتِ اصلاح کی تحریک ہے جو مسلمانوں کے مجال
میں ذہنی تبدیلی چاہتی ہے... الہلال اپنے ہر خیال کو خواہ وہ کسی موضوع سے تعلق رکھتا ہو، محض اسلامی اصول
کے تحت ظاہر کرتا ہے؛

میں نے ۱۹۱۲ء میں ایک اردو جرنل ’الہلال‘ جاری کیا... یہ امر واقعہ ہے کہ الہلال نے تین سال کے
اندہ مسلمان ہند کی مذہبی اور سیاسی حالت میں بالکل نئی حرکت پیدا کر دی... الہلال نے مسلمانوں کو تعداد
کے بجائے ایمان پر اعتماد کرنے کی تلقین کی اور بے خوف ہو کر ہندوؤں کے ساتھ مل جانے کی دعوت دی۔
اس سے وہ تبدیلیاں رونما ہوئیں جن کا نتیجہ آج متحدہ خلافت و سوراہ ہے۔ بیورو کر سبی ایک ایسی تحریک
کو زیادہ موہہ برداشت نہیں کر سکتی تھی۔ اس لئے پہلے الہلال کی نہایت مضبوطی گئی، پھر جب ابلاغ کے نام
سے دوبارہ جاری کیا گیا تو ۱۹۱۲ء میں گورنمنٹ آف انڈیا نے مجھے نظر بند کر دیا۔ میں بتلانا چاہتا ہوں کہ الہلال
تواسترا آزادی یا موت کی دعوت تھی۔ اسلام کی مذہبی تعلیمات کے متعلق اس نے جس مسلک بحث و نظر کی بنیاد ڈالی
اس کا ذکر یہاں غیر ضروری ہے، مہر ف اس قدر اشارہ کروں گا کہ ہندوؤں میں آج جہانما گاندھی مذہبی
زندگی کی جو روح بیدار کر رہے ہیں، الہلال اس کام سے ۱۹۱۴ء میں فارغ ہو چکا تھا۔“

(۱۱)

تو اسے کہ جو سخن گسترانِ پستی سینی
بہاش منکر غالب کہ در زمانہ وقت

الہلال تمام عالمِ اسلامی میں پہلا ہفتہ وار پرچم ہے جو ایک ہی وقت میں دعوتِ دینیہ اسلامیہ کے
ایمان و دینِ قرآن و سنت کی تجدید، اقصیٰ مہم جس اللہ اللہین و وحدتِ کلمہ امتِ مرحومہ کی تحریکِ گانگوان کا
اور نیز مقالاتِ علمیہ و نفعیہ ادبیہ و منہاجیہ و عقائدیہ سیاسیہ و فطیہ کا مہور و مروج مجموعہ ہے۔ اس کے
درس قرآن و تفسیر و بیانِ حقائق و معارفِ کتاب اللہ اگلیکیم کا اندازِ مجموعی منہاج تشریح نہیں۔ اس کے
لے الہلال، ۱۰ جولائی ۱۹۱۳ء، ۱۰ اکتوبر ۱۹۱۳ء سے تین سال، ۱۰ اکتوبر ۱۹۱۶ء

طرزِ انشاء و تحریر نے اردو علم و ادب میں دو سال کے اندر ایک انقلابِ عام پیدا کر دیا ہے۔ اس کے طریق استدلال و استنباط قرآنی نے تعلیماتِ الالہیہ کی عینِ اکلِ عظمت و جبروت کا جو نمونہ پیش کیا ہے وہ اس وجہ سے عجیب و موثر ہے کہ الہلال کے اشد شہید و اعدی مددِ مخالفین و منکرین تک اس کی تقلید کرنے کے سماجی ہیں اور اس طرح زبانِ حال سے افرادِ اعتراف پر مجبور ہیں۔ اس کا ایک ایک لفظ، ایک ایک جملہ، ایک ایک ترکیب بلکہ تمام طریقِ تیسرے ترتیب و اسلوب و شیخِ بیان اس وقت تک تمام اردو ذخیرہ میں مجددانہ و مجددانہ ہے۔

قرآنِ کریم کی تعلیمات اور شریعتِ الالہیہ کے احکام جامعِ دین و دنیا و عبادی سیاست و اجتماعیت ثابت کرنے میں اس کا طریقِ استدلال و بیان انہی خصوصیات کے لحاظ سے کوئی قریبی مثالِ تمام عالمِ اسلامی میں نہیں رکھتا۔

وہ تمام ہندوستان میں پہلی آواز ہے جس نے مسلمانوں کو ان کے تمام سیاسی و غیر سیاسی معتقدات و اعمال میں اتباعِ شریعت کی تلقین کی، اور سیاسی آزادی و حریت کو عینِ تعلیماتِ دین و مذہب کی بنا پر پیش کیا یہاں تک کہ دو سال کے اندر ہی اندر اسے ہزاروں دلوں، ہزاروں زبانوں اور صدیوں اقلام و صحائف سے مستفادہ ٹھکرا دیا۔

وہ ہندوستان میں پہلا رسالہ ہے جس نے موجودہ عہد کے اعتقادی و عملی الملوک کے دور میں توفیقِ الہی سے عملِ بالاسلام و القرآن کی دعوت کا ازیر نو غنڈہ بپا کر دیا، اور بلاوئی اُجالہ کہا جا سکتا ہے کہ اس کے مطالعہ سے بے تعداد و بشمار خشکیوں، مذہبِ مین، ہنجر، زمین، تمدن اور تاریکینِ اعمال و احکام، راسخ الاعتقاد مومن، ہادق الکلام، سلم اور مجاہدنی سبیل اللہ غلغلیں ہو گئے ہیں اور شہر کے شہر ہیں جن میں ایک نئی مذہبی بیداری پیدا ہو گئی ہے۔

مجھے گاہے بازخوانِ این قصہ پارینہ را تازہ خواہی داشتن گردانہائے سینہ را

... (الہلال) کی مقبولیت اور قدر و قیمت کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ۱۹۱۵ء میں بعض شائقینِ علم و ادب اس کتاب کو تمام ہندوں کا مکمل سٹ سے سات سو روپے میں خرید کیا، اور حال میں ایک صاحب نے اسکی پہلی جلد مکمل سٹ سے چار سو روپے میں حیدرآباد سے خرید کی ہے۔

الہلال ۱۱۰۱ء جولائی ۱۹۱۵ء، شمارہ ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶

لذم فریب مسلم کہ غالب زکوئے دوست
 نامام رفت و خاطر امیدوار بود
 بالآخر وہ ڈیپوٹیشن جس کا تذکرہ بعض اخبارات میں شروع ہو گیا تھا، ۲۵ مارچ کی سیر پر کوزہ ایکٹنسٹی
 لارڈ ہارڈنگ کے سامنے پیش ہوا:

توں کی دید کو جانا ہوں دیر کو قائم
 مجھے کچھ اور ارادہ نہیں خدا نہ کرے
 ایک مفصل ایڈریس کے ذریعہ مسلمانوں کی امن پسندی اور وفاداری کے میناق قدیم کی، نہ بان متون
 اور سہرا طاعت کے ساتھ تجدید کی گئی:

یقین بخش مکن و از سرگماں بر خیز
 ایڈریس میں اس کے سوا اور کچھ نہ تھا، اور ہونا بھی نہیں چاہیے تھا:
 جز سجدہ سماع و گرا ز کس نہ پذیر نت
 خاک کے کوز نقش قدم او اثرے داشت
 مولانا فیض الحسن مرحوم عربی کے ادیب تھے، اُردو کے شاعر تھے، تاہم کبھی کبھی اچھے شعر کہہ جاتے تھے۔ یک
 ان کا پر سائلہ شعر مجھے نہیں بھولتا:

پہلے ہی اپنی کون سی تھی تدر و منزلت
 پر شب کی منتیں نے ڈبو دی رہی ہسی
 ایڈریس میں بنیاد کارہ قرار دی گئی تھی کہ مسلمان اپنے کاموں میں مصروف تھے، یکا یک ترکی کے مصائب
 پیش آگئے۔ اس سے ان کے حواس محل اور دل بے قابو ہو گئے۔ یہ بڑا نازک وقت تھا اور:
 ہست این قصہ مشہور و تو ہم ہی دانی

لیکن بائیں ہمد اختلاف حواس ... وفاداری اور اطاعت کیشی کی جبل المین ان کے ہاتھوں سے نہ چھوٹی
 ... جواب میں ارشاد ہوا کہ ہاں ہے ... البتہ جو کہیں کہیں سخت الفاظ بھی استعمال کئے گئے تو اس عوض نیاز اور
 قبولیت ضروری سے اسے مستثنیٰ کر دیجئے۔ ایسا نہ ہوتا تو بہتر تھا کہ آئینہ عبودیت کے لئے یہ حرف گراں ہی سخت تھے۔

نسیم جج جو چھوہلے رنگ ہو سٹلا
 یہ لیک واقف بات تھی جو ایڈریس میں کہی گئی، لیکن اگر آپ چاہتے تو دوسری جگہ لکھ سکتے ہیں

ہی سے پیش کر سکتے تھے یہ کہا کہ مسلمانوں کی پہلی بے چینی کا سبب صرف باہر کے اسلامی مصائب تھے، محض غلامی اور اتنا غلط کہ درودِ صلواتِ امیرِ محمدی نہیں ہے۔ ان کی بے چینی باہر کے مصائب سے بھی تھی اور اندرونی مصیبتوں سے بھی۔ وہ سرایہ دروڈ گسے کو اٹھی اور بلقان کے دھوے میں شریک باتے تھے اور سٹراٹو جیکو تھو لیک جلیبی بجا کر کی طرح اس جنگ کو اسلام اور محبت کے رنگ میں ظاہر کر کے خوشیاں مناتے تھے۔

اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ کانپور کا خویش واقعہ پیش آیا، ایک ایسی ظالمانہ غوربازی کی گئی جس کا سرخ و دھو کبھی بھی دامنِ حکومت سے جو نہیں ہو سکتا۔ پھر کیا کانپور کی مسجد اور پیرانِ اسلام کی خونچکان لاشوں کا نظارہ صرف باہر ہی کے مصائبِ اسلامی میں داخل ہے۔

ایڈریس کے جواب میں نیرا کیلسنی نے مرحوم سید احمد کی ایسی کا بھی ذکر کیا ہے، اور ہم خوش ہیں کہ ہندوستان کے ایک بہت بڑے آدمی کا انھوں نے عمدہ مخاطب کے ساتھ ذکر کیا۔ لیکن اگر اس سے ان کا مقہور مرحوم کی پولیسکل بائیس ہے تو افسوس کے ساتھ کہنا ہوتا ہے کہ ہلڈ اینکلرل دائرے کے ایک ایسی بات کی امید رکھنا ہے جس کے کہنے اداقت گذر گیا۔ مسلمانوں کی اس سے پہلے بھی کوئی پولیسکل بائیس نہ تھی، اور اگر تھی تو الحمد للہ کہ مر چکی ہے اور وہ جنتِ نعیم اب دوبارہ دنیا میں نہ آئے گی۔

نکل گئی ہے وہ، کوسوں دیارِ حرام سے

جواب کا خانہ ان لفظوں پر ہوا:

”مجھے پوری امید ہے کہ خدا کی دہرانت اور مکران کی وفاداری کی بابت آپ کے پاک اور خالص ذریعہ کا جزیدہ ہے، وہ ہمیشہ ایک شیلے کی مانند روشن رہے گا۔“

ہم مسلمان ہیں اور تیرے سبب سے صرف اس لئے ہیں کہ خدا کی دہرانت کا حفظ کریں اور پھر طرح کی بہل پرستیوں کو جو اس ماہ میں مانع ہیں، اپنی خدا پرستازہ طاقت سے مٹا دیں۔

معلوم ہوتا ہے کہ نیرا کیلسنی کو اسلام کے بنیادی عقائد کی صحیح خبر نہیں دی گئی۔ انھوں نے عقیدہ توحید کے ساتھ مکران کی وفاداری کا بھی اسی طرح ذکر کیا ہے، مگر یہ بھی شیل عقیدہ توحید کے اسلام کا کوئی اساسی عقائد ہالک صحیح نہیں اور بہت حد اس کی عقلی انجین محسوس فرمائی جانی چاہیے۔۔۔۔۔ بے شک، اندرونی مصیبتوں کی

جس پر اسلام کی عمارت قائم کی گئی ہے، مگر خود سے داند کی دغا داری نہ کرے اور کسی نامتو مسلمانوں کو امن پرستی اور حق کے غمخ کے ساتھ اطاعت کبھی کا حکم نہ دے اور خدا جزی اور عام اخلاقی احکام کے نیا گیا ہے مگر نہ تو یہ اسلام کا کوئی بنیادی عقیدہ ہے اور نہ عقیدہ توحید کی حرمت اس کو گوارا کر سکتی ہے کہ خدا کی دغا داری کے ساتھ اس کے بندوں کی دغا داری کا ذکر کیا جائے۔

منہ رد دل ما یا فترہ راہ۔

نخن لا نعبدا الا ایاہ۔

الجماد الاولیٰ: الجمادى سبيل الحرية — الفروا خفا و انقلا

دغا داری اور بغاوت، دونوں کا وقت آگیا۔ دغا داری گورنمنٹ سے اور بغاوت مفید لیڈروں

فَلَا تَخَافُوهُمْ وَخَافُواْ اِن كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ (۳: ۱۷۰)

کسی سے مت ڈرو، اللہ سے ڈرو اگر تم مومن ہو۔

اس وقت ہے دغا و اجابت کا وقت میرا اک نالہ تو بھی پیشکش جی گا، کر

يا هَاجِمِيَّ الرَّبِّعِيْنَ : اَوْ رَبَّابٌ مُّتَفَرِّقُوْنَ

یہ اے ہا جیمس، بہت سے الگ اور آنا بنا لینا

خَيْرٌ اَمَّ اللّٰهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّاسُ مَا

اچھا ہے یا ایک ہی خدا کے تبار کے آگے جھکنا، تم

تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِهٖ اِلَّا اَسْمَاءُ سَمِيْمَةٌ

جو اسمتو جھوڑ کر اور سب دوسروں کو پوج رہے ہیں تو

اَنۡعَمَ وَاَبَاؤُهُمْ مَّا اَنْزَلَ اللّٰهُ بِهَا مِنْ

یہ اس کے سوا اور کیل ہے کہ چند نام ہیں جو تم نے اور

سُلْطٰنٍ اِن اَحْكَمُواْ لِلّٰهِ اَمْرًا اِلَّا

تھارے پیش روؤں نے گھڑے ہیں، ہا لاکھڑا

تَّصِدُقًا اِلَّا اَيُّهَا ذٰلِكَ الَّذِيۡنَ الْفَتِيْمِ

تو ان کے لئے کوئی سزا نہیں، اے گمراہ یقین کرو

وَلٰكِنۡ اَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ

کہ نام جہاں میں حکومت صرف اس ایک خدا کے لئے

ہے۔ اس نے حکم دیا ہے کہ صرف اسی کے لئے جھکو یہی

(۳: ۱۷۱)

دین اسلام کا یہ عبادت ہے، لیکن اسے دیکھ کر اکثر لوگ میں نہیں جانتے

۱۷۱: ۳، ۱۷۲: ۱ پر یہ آیت ہے۔

جو ہر نیا لایا ہے اس کو کوئی قوم اپنی خواست سے نہیں روک سکتی۔ یقیناً ایک دن آئے گا جبکہ ہندستان کیساکا انقلاب ہو چکا ہوگا، غلامی کی وہ پڑیاں جو اس نے فرو دینے پاؤں میں ڈال لی ہیں، بیسویں صدی کی ہوائے حریت کی تیغ سے کٹ کر گر چکی ہوں گی، اور وہ سب کچھ جو کچھ لگے گا جس کا ہونا ضروری ہے فرض کیجئے کہ اس وقت ہندستان کی ترقی کی ایک تاریخ لکھی گئی، تو آپ کو معلوم ہے کہ اس میں سات کربد انسانوں کی نسبت کیا لکھا جائے گا؟ اس میں لکھا جائے گا کہ ایک بخت اور زبوں طالع تو م جو ہمیشہ کئی ترقی کے لئے روک، ملک کی فلاح کے لئے ایک بد قسمتی، راہ آزادی میں ایک سنگ گراں، ہمالیہ طبع کا کلونا، دستِ اجانب میں بازیچہ لعب، ہندوستان کی پیشانی پر ایک گہرا زخم، اور گورنمنٹ کے ہاتھ میں ملک کی سنگٹوں کو پامال کرنے کے لئے ایک پتھر بن کر رہی۔

اس میں لکھا جائے گا کہ ایک قابلِ رحم مگر سورا سورا انسانوں کا گٹہ جس کے ہر فرد کو کسی زبردست کام میں نے اپنے نعرے جانور بنا دیا تھا، جو اپنے پنہانے والے آقا کے ہاتھ میں اپنی گردن کی رسی دیکھتی تھی، جس میں کوئی انسانی ارادہ کوئی انسانی دماغ کوئی انسانی حرکت، اور کوئی انسانی زندگی کا ثبوت نہ تھا۔ جو نہ اپنے دماغ سے سوچ سکتی تھی نہ اپنی آواز سے بول سکتی تھی۔۔۔

اگر تم کہو کہ تو تاریخ ہند میں جاسے لئے بھی شرف و عظمت کا باب ہو گا تو تم خاموش رہو، اور مجھ سے کہو کہ میں آج بڑھ دوں۔ بینک ایک باب ہو گا، مگر جلتے ہو کہ اس میں کیا ہو گا، اس میں لکھا ہو گا کہ ہندستان کئی ترقی اور کئی آزادی کی راہ میں بڑھا، ہندوؤں نے اس کے لئے اپنے سبوں کو تسمیل پر رکھا، مگر مسلمان غلاموں میں چھپ گئے، انہوں نے پکارا مگر انہوں نے اپنے منہ اور زبان پر قفل چڑھا لئے۔ ملک غیر منصفانہ قوانین کا شاک تھا، ہندوؤں نے اس کے لئے جہاز شروع کیا، پر اس قوم مجاہد نے یہی نہیں کیا کہ ہر فن چھپ ہے، بلکہ جھوٹا بیج اٹھے کہ تمام کام کرنے والے باغی ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے لاٹری شروع کی۔ لکھے گا کہ بالآخر وہ سب کچھ ہوا جو ہونا تھا، بیسویں صدی میں کوئی ملک غلام نہیں رہ سکتا تھا اور نہیں رہا۔۔۔ لیکن دنیا یاد رکھے گی کہ جو کچھ ہوا اس قوم کی سرفرزانی سے ہوا جو مسلم نہ تھی۔ البرٹال، ۱۳۱۱ء

بینک ہندستان اپنے دروازے پر بڑے بڑے ناہداروں کو دیکھ چکا ہے، جو اس کے عروج و اقبال کی پیار دیکھتے تھے، لیکن شاید یہ عمر نہ دیکھ سکا، کیساکا تاریخ تھا جو اس کے عروج و اقبال کی پیار دیکھنے کے لئے نہیں مل سکا، بار بار آواز لگتا ہے اس پر قائم کرنے کے لئے آیا تھا جس میں ہر ایک پر سکندر و تیمور قدم رکھ چکے ہوں وہاں اس تعمیر نے نو کا کیا

ذکر لیکن ان کے ہاتھوں میں تو ایسے نہیں اور اس کے پہلو میں ملتا تھا وہ انسانوں کو نشی کرتے تھے اور اس کا
 دل خود ویرانیت سے زخمی تھا آٹھ سو برس ہوئے کہ اسلامی شوکت و عظمت کا قافلہ وہاں دفرات کے کنارے پہنچا
 مگر مزہ میں ہند کی رشک عالم ہوا سے اس ذاتی اور گنگا اور جہا کے کنارے لڑا گیا اور ڈوٹیل کا یہ بیان
 آیا تھا کہ اس بے باوندہ قافلے کی لٹی ہوئی نشانوں پر دو چار آنسو بہائے اور ان سے پوچھے کہ
 تو نے وہ گنجائے گرا نیا یہ کیا کئے پلے

یہ عجیب بات ہے کہ پچھلی صدی کے آخری نصف میں تقریباً تمام ممالک اسلامیہ میں اصلاح و ترقی کے لئے
 یکساں تحریکیں پیدا ہوئیں، مگر اس سے بھی عجیب تر واقعہ یہ ہے کہ مختلف اسلامی ملکوں کی اصلاح و تجدید کی تاریخیں
 ایک ہی شخص سید جمال الدین افغانی کے ظہور سے شروع ہوتی ہیں جو فی الحقیقت تاریخ اسلام کے سینن آخر
 کا سب سے بڑا شخص تھا خیالات و افکار کا پیدا کرنا آسان ہے، مگر خیالات و افکار کے بقا و قیام کے لئے انھیں
 کا پیدا کرنا مشکل ہے، اور مصطلح کے لئے جن پیروانہ اصلاح کی ضرورت ہے، ان میں اولین وصف بھی ہے سید
 جمال الدین کا اہلی کارنامہ غیر فانی یہ تھا کہ زمانہ نے خود اس کو کام کرنے کی مہلت بہت کم دی، لیکن وہ اپنے
 اندر ایسی قوت تخلیق رکھتا تھا کہ جہاں جاتا تھا اپنی تحریک کو زندہ رکھنے کے لئے نئے جمال الدین پیدا کر لیتا تھا۔



مخالفت اس لئے نہیں کی جاتی کہ موافقت کی صدائیں بلند ہوں... بلکہ صرف اس لئے کی جاتی ہے کہ ابان
 اور ضمیر کا حکم ہو بلکہ کہ ایسا کرو... کوئی سچی بات اس لئے نہیں ترک کر دی جاتی کہ لوگ اس کا استقبال نہیں
 کریں گے۔ پچ پرچ ہے، اگرچہ تمام عالم میں ایک بھی اس کا درست نہ ہو۔



اہمال کی ترتیب اور دائمی نشوونیت کے لئے جس طرح ایک پوری جاننا اور روحانیت پرورش زندگی چاہیے
 اس کا اندازہ میرے دوستوں کو نہیں:

مخرام سے لے کر احزاب میں شیخ تا بلگری کہ مفتی تو باہر سے تھے

۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۳ء